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 دروس 

 

 في شرح علم الصرف

 

 للمبتدئين سهلة وواضحة  

 

 تأ ليف

 أ بو مصطفى البغدادي

 

 بهاعتنى 

 یڕێژمين شارباألقمان 
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 دروس 

 

 في شرح علم الصرف

 

 للمبتدئين سهلة وواضحة  

 

 تأ ليف

 أ بو مصطفى البغدادي

 

 بهاعتنى 

 یڕێژمين شارباألقمان 

 
 



 
 

4 

 

    تمهيد    
 

 .ومن والاهالحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله وعلى آله وصحبه 

 :أما بعد

فإن علم الصرف من أجل العلوم قدراً، وأكثرها للناس نفعا، ولا غنى لطالب 

 .فهم القرآن والسنة عنه

وقد اعتاد علماؤنا في بلدنا تدريس المتن الموسوم بالبناء لطلاب العلم، ورأيت أن 

أهذبه وأزيد عليه بعض المباحث التي تمس الحاجة إليها، ثم أقوم بشرحه 

 .وتسهيله

والله أسأل أن يفتح علينا في هذه الأيام الطيبات المباركات، وأن يرزقنا الإخلاص 

 .هو حسبنا ونعم الوكيل ،وأن يقينا شر أنفسنا وشر خلقه ،في القول والعمل
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 (الدرس الأول)

   مقدمة   

 .الصرف: قواعد يعرف بها تغيير بنية الكلمة لغرض معنوي أو لفظي

 .وفائدته: صون اللسان عن الخطأ في الكلمة، وفهم القرآن والسنة

بمعنى أنَّ الكلمات العربية تحدث فيها تغييرات متعددة، من حالة إلى أخرى 

 .تناسب المعنى المقصود

ب( تجد معناها معروفا وهو إيقاع شيء على شيء،  ْ لاحظْ معي هذه الكلمة )الضَر

ل تلك الكلمة إلى صورة  وَّ ر ( ومعناها ،أخرىثم تحح بر ر حدوث الضَب  :وهي)ضَر

( فتدل على المضارع بح بْ  وتحول إلى ،في الزمن الماضي، وتحول إلى )يرضَِْ ( )اضَِِْ

افتدل على الأمر، وتحول إلى) ( فتدل على من صدر منه الضَب، وتحول رِبضر

وْبإلى) ضَْح ب)الذي وقع عليه الضَب، وتحول إلى ( فتدل على الشخص مر ( مِضَْر

 .فتدل على آلة الضَب

( وتجد ب ،ر ،ضفتجد أن هنالك مادة مشتركة بين هذه الكلمات وهي حروف )

 ،وسكناتها ،حركاتها :أي ،وصيغتها الخاصة بها ،وصورتها ،ا بنيتهاكل كلمة لر 

ا) صيغة :فمثلا ،وعدد أحرفها بر )، تختلف عن صيغة (رِبضر ر بح )أو  (ضَر  (يرضَِْ

وْب)أو  ضَْح فيه مفتوحة، والراء مكسورة، وبينهما الألف الساكنة ، فالضاد (مر

 .فتميزت عن البقية
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ل  )وكذلك قل في  مر لر  ـ  عر مر لح  ـ  عر عْمر لْ  ـ  ير امِل ـ  اعِْمر وْل ـ  عر عْمح ل ـ  مر عْمر  (مر

 .والصناعة والجلوس، ونحوها مثل الكتابة،

صيغة إلى فعلم الصرف يعطيك القواعد التي تتمكن بها من تحويل الكلمة من 

مك مثلا أن المضارع يشتق ويؤخذ من لفيع .أخرى لتحصل على معان جديدة

وتسكين  (أنيت)ماضي ضَب، وكتب، وسجد ونحوها بزيادة أحد أحرف 

بر ، الحرف الذي يليها ر ترب ،مثل: ضَر ، كر در   ،يرضَْبح جر ، سر كْتبح دح  ،ير سْجح  .وهكذا ،ير

تعليم القواعد التي تنتج بها الكلمات المختلفة على  :فأول وظيفية لعلم الصرف

 .حسب المعنى الذي تريده

فهي البحث عن التغييرات التي تحصل في الكلمة لغرض  :وأما الوظيفة الثانية

لاحظْ معي هذه الكلمات: )  .لفظي لا معنوي أي لا يراد بها تحصيل معان جديدة

دَّ  دَّ  ـ  رر دَّ  ـ  سر دَّ  ـ  مر نحو  ،ولكنها تختلف عن البقية ،ماضية فعالاً ( تجدها أعر

بر ) ر تربر  ـ  ضَر بر  ـ  كر هر فأصل  ،، والذي حصل فيها هو دمج حرفين في بعضهما(ذر

در )هو  (ردَّ ) در في النطق بسبب تكرير حرفين متماثلين  العربح ثقلاً  ، فوجدتِ (رر

دَّ )فصار  داً مشدَّ  واحداً  فجعلت الحرفين المتكررين حرفاً  وهذا  ،البقية ، وكذلك(رر

، مشدداً  واحداً  وهو دمج الحرفين في بعضهما وجعلهما حرفاً  ،ما يسمى بالإدغام

در )أعني التغيير من ــ  فهذا النوع من التغيير در دَّ )إلى  (رر  ؛لفظياً  يسمى تغييراً ــ  (رر

وليس تحصيل المعاني الجديدة،  ،وتسهيل النطق له هو التخفيفح  الداعير  لأنَّ 
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 الصرف يدرس ويبحث في نوعين من التغييرات في الكلمة فاتضح أن علم

 .(واللفظية ،المعنوية)

ون اللسان عن الخطأ في نطق صح لأنه ير  ؛فالصرَّ  دراسةِ  فائدةح  وبه يظهر جلياً 

بْ( ولم تقلْ  :قلتر  (يرضَْب)مِن  فإذا أردت أن تأتي بالأمر مثلاً  ،الكلمات  :)اضَِِْ

بْ( مثلاً  ر وإذا أردتر أن تدل على  ،لأنك تعرف الصياغة الصحيحة للأمر ؛)ضَر

وْب( :الشخص المضَوب قلتر  ضَْح ارِب( مثلاً :لولم تقح  ،)مر ضر لأنكر تعرف  ؛)مح

 .الصياغة الصحيحة للكلمة

در )، فقد أصبتر وإذا قلتر (مدَّ زيدٌ رجلره) :وكذلك إذا قلتر   لأنَّ  ؛فقد لحرنتر ( مدر

 .الإدغام هنا واجبٌ 

 صيغة   لكل   ؛ لأنَّ وسنة نبيه  لأوكذلك هو يعين على الفهم الصحيح لكتاب الله 

بشكل  فهم النصوصر فلن ير  تلك الصيغِ  معانير  فإذا لم يعرف القارئح  ،مستقلاً  معنىً 

 .صحيح

ازاً  يْنر قِ تَّ مح لْ إنَّ لِ   مثال: قال الله تعالى: فر ، فإذا (المفاز)فى ما معنى فقد ير    مر

إنَّ للمتقين  :فالمعنى (اسم مكان)أن هذه الصيغة  إلى علم الصرف علمتر  تر رجع

  .وهو حدائق الجنة ،وزللفر  مكاناً 

عر  مرن » : مثال آخر: قال رسول الله مَّ بَّ في وْ هح ارِ كر  هح لر  ور هح م  ور وْ ثر قر يْ دِ حر  ترسر نر صح

يْهِ الآنحكح ير  نر ، فقد  (الآنحكح )، و(رواه البخاري)« ةِ امر ير مر القِ وْ أحذح هو الرصاصح المذابح

ون أن يسمع ما يقولونه، فيصل إلى ب  لا يح  شخصٌ  ويمر   ،ا  يتحدث اثنان بينهم سر
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سمعه حديثهم، فيحظن  أن الحديث قد انطبق عليه وقد وقع في الوعيد، والحقيقة 

( فالأولى تقتضي  ؛ليس الأمر كذلك مِعر ( تختلف عن )سر عر مَّ لأن صيغة )ترسر

 ،س على حديثهمبأن يذهب يتجسَّ  ،السعي في تحصيل السماع :أي ،(فتكل  ال)

وهذا الفرق عرفناه بعلم  ،بخلاف غير الساعي بذلك ،فهذا هو محل الوعيد

 .الصرف

ث في حال آخر الكلمة مما يدث حر بْ حو ير أن النَّ  :والفرق بين النحو والصرف هو

 فصارت الدال محلاً  (،مررتح بزيد  )و (رأيتح زيداً )و (جاءر زيدٌ ـ)ك ،بسبب العامل

فعلم النحو لا يبحث إلا في الحرف ، غيرات على حسب ما يقتضيه العاملللت  

  .الأخير

فهو يهتم  (ضَب)بخلاف الصرف فهو يبحث في أوائل وأواسط الكلمات مثل 

بـ)ك ،وبتقلبات الكلمة ،بحركة الضاد وحركة الراء ارِب)أو  (يرضَِْ ولا  ،(ضر

  :ولذا .علاقة لعلم الصرف بالعامل فتغييراته تحدث من غير عامل يطلبها

 .يتعلق بالكلمة في حال تركيبها في الجملة :فالنحو

 .يتعلق بنفس الكلمة المفردة قبل أن تدخل الجملة :والصرف

أن علم الصرف هو قواعد يعرف بها تغيير صيغة الكلمة لغرض  :فالخلاصة هي

معنوي أو لفظي، وأن مراعاة قواعد الصرف تحفظ اللسان عن الخطأ في صياغة 

 .الكلمات وتعين على الفهم السليم للكتاب والسنة

 



 
 

9 

 (أسئلة)

 في ضوء ما تقدم ما هو علم الصرف ؟ ـ1

 ما هي فائدة دراسة علم الصرف ؟ ـ2

 كيف أن الصرف يكشف المعنى المراد ؟وضح  ـ3

 

 (الدرس الثاني)

   الكلمة    
 

قد علمتر أن الصرف هو قواعد يعرف بها تغيير بنية الكلمة لغرض معنوي أو 

 .لفظي، وفائدته صون اللسان عن الخطأ في الكلمة، وفهم القرآن والسنة

 .مثل: زيد .اللفظة الواحدة الدالة على معنى: والكلمة هي

 :وهذا اللفظ الذي تنبني منه الكلمة نجده لا يلو من أمرين 

 .حروفـ 1

 .علامات ـ2

 ـ ذ  ـ د  ـ خ  ـ  ح ـ ج  ـ ث  ـ ت  ـ ب  ـ أ: )فالحروف تسعة وعشرون حرفا هي

هـ  ـ ن  ـ م  ـ ل  ـ ك  ـ ق  ـ ف  ـ غ  ـ ع  ـ ظ  ـ ط ـ ض  ـ ص  ـ  ش ـ س  ـ ز ـ ر 

 .(حروف المبنى)و (حروف الجاء)ي ( وتسمى  ـ ا ـ و  ـ 

  :وتنقسم هذه الحروف إلى قسمين

 .الأحرف بقية وهي وحروف صحيحة ،(ي ـ اـ  و: )وهي ،حروف علة
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 : الحركات يوأما العلامات فه

 .)ـــًــــ ـــــٌــ( والتنوين ،(ـــْــ) والسكون ،()ـــرــــِــحـــ

نْ )يلفظ هكذا  (زيدٌ ـ)وصوت التنوين كصوت النون الساكنة ف يْدح  .(زر

وعند كتابة الكلمة ورسمها بالقلم نحتاج إلى ضوابط تعبر عن كيفية نطق الكلمة 

 :وهي

 ساكن أولما متماثلين حرفين وجود تعني وهي( ــــ ـــ) هكذا وترسم:  الشدة ـ أ

د  )  :مثل ،واحدةً  دفعةً  ينطقا بأن النطق في دمجهما يتم متحرك والثاني  ةفالشدَّ  ( رر

دْدٌ )ل الأص أن :تعني الدال فوق ووضع لذا رمز  ،الدالين معاً  جح دمْ  تمَّ  ثمَّ ( رر

 .الشدة

: مثل ألفٌ  تتبعها همزة :تعني وهي(  آ)  هكذا الألف فوق وترسم:  المدة ـ  ب

نر  ،= آمر نر م ومثل أراْمر  .(4) يكون الأحرف عدد فمجموع أراْدرم= آدر

 (ا ـ ٱ) هكذا وترسم الكلام، أثناء في تلفظاً  المزة إسقاط على ويدل  : الوصل ـ  ج

فهذه المزة التي في  (اذهبْ )مثل:  ،على صورة الألف من غير وضع ) ء ( :أي

أول الكلمة تسمى همزة وصل؛ فإذا ابتدأ النطق بها ولم تصلها بحرف قبلها نطقت 

بها همزة مكسورة )اذِهبْ( ولكنك إذا وصلتها بحرف قبلها سقطت من النطق 

ب فلا يكون لا أي وجود في اللفظ وإن وجدت في  ذْهر بْ تنطقح هكذا ور اذهر مثل ور

 .الكتابة
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 بحرف وصلت أو بها ابتدأ سواء ،دائماً  بها يتلفظ المزةر  أن على ويدل   القطع ـ  د

 :قيل وإذا مفتوحة، همزة بها فينطق (أركْرِمْ ) :مثل(  ء ) هكذا وترسم قبلها

أركْرِمْ )  .النطق في المزة تسقط لم (ور

،  :ثم إن الكلمة تنقسم إلى ثلاثة أقسام: اسم، وفعل، وحرف: مثل زيد، وضَبر

 .وفي

  :والاسم ينقسم إلى قسمين: معرب، ومبني مثل
ِ
 .زيد، وهؤلاء

 .والفعل ينقسم إلى قسمين: متصرف، وجامد مثل ضَب، وليسر 

 المضارع إلى الماضي من ينتقل أي الذي لا يلزم صورة واحدة :فالمتصرف هو

،) :مثل والأمر بر  ،ذهبر ) ،(اكتبْ  ،يكتبح  ،كتبر و) ،(اضَبْ  ،يضَبح  ضَر

 .العربية اللغة في متصرفة الأفعال وأكثر ،(اذهبْ  ،ذهبح ي

 منه يأتي ولا ماض فعل فهو (ليسر ) :مثل ،الذي يلزم صورة واحدة: والجامد هو

 .والجامد من الأفعال قليلٌ  .(عسى) ومثله والأمر، المضارع

والفعل  الاسم المعرب،ي:)ة التي يبحث في علم الصرف عنها هوالكلم

  :الصرف عنفقط، فلا نبحث في علم  (المتصرف

 .(ولم ،وعن ،في) :مثل الحروف ـ 1

 .(وهؤلاء ،وأنت ،أناـ)ك ،الأسماء المبنية ـ 2

 .وليسر  عسى نحو تتقلب ولا واحدة صورة تلزم التي الأفعال الجامدة ـ 3
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فتلخص أن الكلمة هي: لفظة واحدة دالة على معنى، وتتألف من حروف الجاء، 

والتنوين، ولا ضوابط في الكتابة هي:  والعلامات التي هي: الحركات والسكون

  .الشدة، والمدة، والوصل، والقطع

وهي ثلاثة أنواع: اسم وفعل وحرف، والاسم منه معرب ومبني، والفعل منه 

جامد ومتصرف، وعلم الصرف يبحث في الأسماء المعربة والأفعال المتصرفة دون 

 .غيرها

 (الأسئلة)

 ما هي أنواعها ؟في ضوء ما تقدم ما هي الكلمة و  ـ 1

  من أي شيء تتألف الكلمة ؟ ـ 2

 ما هو موضوع علم الصرف ؟ ـ 3
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 (الدرس الثالث)
 

   المجرد والمزيد فيه     

قد علمتر أن علم الصرف يبحث في الأسماء المعربة، والأفعال المتصرفة، دون 

 .الأسماء المبنية، والأفعال الجامدة والحروف

بل  ،إن الكلمة قد يكون جميع حروفها أصلية، وقد يكون بعضها ليس أصلياً ثم 

 .زائداً 

حر  سر تربر ـ  لاحظ معي هذه الكلمات: )مر ( تجدها متكونة من ثلاثة  ـ  كر در جر سر

حر )فلو قلت في  ،أحرف، لا يستقيم معنى الفعل بحذف أي حرف سر  (سحر ) (:مر

إن جميع أحرف تلك الأمثلة أصلية بدليل أنه  :ضاع معنى الفعل، فلذا نقول مثلاً 

 .لو سقط حرف منها ضاع المعنى

حح  مْسر اتبٌِ ـ  ولاحظ معي هذه الأمثلة: )ير وْدٌ ( تجد أنها قد اشتملت على ـ  كر جح سح

  .حرف زائد

( اشتمل على حرف زائد هو  بدليل أنه عند حذفها يتأدى  (،الياء)فالفعل )يمسحح

، فيبقى أصل المعنى محفوظا فنستدل على أن هذا  ،أصل المعنى بدونها ويصير مسحر

، فدلنا هذا ( كتبر بقي أصل المعنى محفوظاً كاتبِالحرف زائد، وكذا لو قلتر في )

بقي أصل المعنى  (سجد) :على أن الألف حرف زائد، وكذا لو قلت في )سجود(

 .ن الدال زائدةمحفوظا فنعرف أ
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 .ما كانت جميعح حروفهِ أصليةً  :فالمجرد هو

  .ما كانت بعضح حروفهِ زائدةً  :والمزيد فيه هو

 :والفعل الماضي المجرد ينقسم إلى قسمين

 .مجرد ثلاثي ـ 1

 .مجرد رباعي ـ 2

ر  بر  ـ  فمجرد الثلاثي مثل: )نرصرر ر ترحر  ـ  ضَر لمِر  ـ  فر مر  ـ  عر رح ( ـ  كر سِبر  .حر

جر ومجرد  حْرر ( فهذه الأحرف الأربعة فيهما كلها أصلية ـ  الرباعي مثل: )در لر لْزر زر

بدليل أنه لا سبيل لحذف أي حرف منها مع بقاء أصل المعنى فلو قيل في 

، أو دحجر ) (:دحرجر )  .وكذا قل في زلزل ،لضاع معنى الفعل ،(حرجر أو دحرر

على خمسة أحرف فلا بد أن  فإذا وجدتر فعلاً  ولا يوجد عندنا فعل مجرد خماسي،

 .زيدت عليه التاء (تردحرجر )مثل:  ،يكون حرف واحد منه على الأقل زائداً 

 :والفعل الماضي المزيد فيه ينقسم إلى قسمين أيضاً 

 .مزيد فيه على الثلاثي ـ 1

  .مزيد فيه على الرباعي ـ 2

مر  رر اترلر ـ  فمزيد الثلاثي مثل: )أركر ( فالفعل )أركْ ـ  قر ر سََّّ ( زيدت عليه المزة كر مر رر

، والفعل (قتل)والأصل  ،زيدت عليه الألف (قاتلر )، والفعل (كرم)والأصل 

ر ) سََّّ ر )زيدت عليه سين، والأصل  (كر سَّر   .(كر
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(  ـ  تقاتلر ـ  مثل: )انكسَّر  ،وقد يزاد على الثلاثي بأكثر من حرف واحد استخرجر

زيدت عليه المزة في أوله والنون والأصل كسَّ، وتقاتل زيدت  (انكسَّ)فالفعل 

عليه التاء الأولى والألف والأصل قتل، واستخرجر زيدت عليه أول ثلاثة أحرف 

  .المزة والسين والتاء والأصل خرجر 

فلا يوجد في العربية فعل ماض  وهذا أقصى حد للفعل وهو أن يبلغ ستة أحرف

 .على سبعة أحرف قط

( والأصل ـ  الرباعي مثل: )تدحرجر ومزيد  فزيدت التاء  (وزلزل ،دحرجر )تزلزلر

  .على الرباعي المجرد

( والأصل  رَّ عر رر )وقد يزاد حرفان مثل: )اقِْشر شْعر فزيدت عليه المزة في أوله  (قر

رر )وراء في آخره لأن أصله  عْرر ثم أدغمت الراءان وصارت راءً مشددة، فكلما  (اقِْشر

 .رأيت شدة فاعلم أنها حرفان

فتلخص أن الفعل: مجرد ومزيد فيه، والفعل المجرد نوعان: ثلاثي ورباعي، 

 .والمزيد فيه نوعان: مزيد على الثلاثي، ومزيد على الرباعي

 

 ( الأسئلة )

  في ضوء ما تقدم ما هو المجرد والمزيد فيه ؟ ـ 1

  كيف تعرف أن الحرف في الكلمة أصلي أو زائد ؟ ـ 2

مثل بمثال من عندك لفعل مجرد ثلاثي، وفعل مجرد رباعي، وفعل مزيد فيه  ـ 3

 على الثلاثي، وفعل مزيد فيه على الرباعي ؟
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 ( التمارين )

 : عين  الفعل المجرد والمزيد فيه ونوعه فيما يأتي

بر ) ذر لرسر  ـ  جر مر  ـ  جر لر  ـ  قرسَّ خر طررر  ـ  أرعْلرمر  ـ  در رِضر  ـ  انِْفر سر  ـ  مر سْور در  ـ  ور  ـ  اسِْترشْهر

فر  ر فر  ـ  اعِْترر رر خر كر  ـ  ترزر اْرر  .(شر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

17 

 

 (الدرس الرابع)

     الميزان الصرفي       

، والمزيد فيه  قد علمتر أن الفعل مجرد ومزيد فيه، والمجرد نوعان: ثلاثي  ورباعي 

  .فيه على الثلاثي، ومزيد فيه على الرباعينوعان: مزيد 

ظْهر للناظر الأحرف الأصلية من الزائدة في  وقد وضع علماء الصرف ميزاناً يح

 .وزناً للثلاثي المجرد فعل الكلمة، وذلك باستعمال الكلمة

لر  ( وزنها )فرعر بر ر فالفاء في مقابلة الضاد، والعين في مقابلة الراء،  (مثل: )ضَر

هي عينه،  (الراء)هي فاء الفعل، و (الضاد)واللام في مقابلة الباء، ولذا نقول: إن 

 .و)ضَب( موزوناً  هي لامه، وتسمى )فعل( وزناً وميزاناً  (الباء)و

تربر  د ـ  ومثل )كر جر بر  ـ  سر هر ( ـ  ذر لر ر ( فكلها على وزن واحد هو )فرعر  .نرصرر

 ) عِلر ( على وزن )فح تبِر وتكون حركات وسكنات الوزن مطابقة للموزون مثل: )كح

) لر ( على وزن )فرعح نر سح  .و)حر

 :وهنا سؤالان مهمان

هو: قد عرفنا أن وزن الثلاثي المجرد يكون )فعل( فما هو وزن الرباعي  الأول

  المجرد ؟

عْلرلر ) :والجواب هو جر )بزيادة لام ثانية، مثل: ( فر حْرر عْلرلر )وزنها  (در ، فالدال فاء (فر

 .الفعل، والحاء عين الفعل، والراء لام الفعل الأولى، والجيم لام الفعل الثانية

سر )ومثل:  سْور عْلرلر )وزنها  (ور لْزِلر )، و(فر عْللِر )وزنها  (زح   .(فح
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 على حرف زائد ؟هو: كيف نزن الكلمات التي اشتملت  والثاني

 :والجواب هو: أن الزيادة نوعان

ما يكون بتكرير حرف أصلي، فهذا حكمه هو تكرير ما يقابل هذا الحرف في  ـ 1

ر )مثل:  .الوزن سََّّ ر )أصله  (كر سَّر لر )على وزن  (كر زيد  :أي ،ثم زيدت سين (فرعر

ر )حرف من نفس أحرف الفعل الأصلية فصار  سْسَّر ثم أدغمت السينان فصارر  (كر

ر ) سََّّ لر )فحينئذ وزنه هو  (كر ؛ لأن السين الزائدة مثل السين الأصلية التي تقابل (فرعَّ

 .بالعين فحينئذ نكرر العين في الميزان

لَّمر )ومثل:  مر  ،عر دَّ مر  ،وقر لر )كلها على وزن ( وكرَّ   .(فرعَّ

هو أن  :للأحرف الأصول، فهذا حكمه ما يكون بتكرير حرف ليس مماثلاً  ـ 2

 .يزاد نفس الحرف في الوزن

بح )مثل:  بر )أصله  (يرضَِْ ر لر )على وزن  (ضَر فنزيد مثلها  ،فزيدت الياء في أوله (فرعر

فْعِلح ) :فنقول ،في الوزن   .(ير

مر )ومثل:  لر ) :فنقول ،فنزيد في أول الوزن همزة ،زيدت المزة في أوله (أركْرر ، (أرفْعر

كر )ومثله  ، وأرمْسر ر ، وأربْصرر جر   .(أرخْرر

اترلر )ومثل:   ،فنزيد ألفا مثلها بين الفاء والعين ،زيدت الألف بين القاف والتاء (قر

لر ) :فنقول لر )، ومثله (فراعر امر ، وعر ر  .(نراصَر

ر )ومثل:  سَّر فنزيدها في أول  ،فزيدت المزة والنون في أوله (كسَّر )أصله  (انِْكر

لر : )فنقول ،الوزن عر طررر )، ومثله (انِْفر عر  ،انِْفر شر   .(وانْقر
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 ،فزيدت المزة في أوله والتاء بين النون والظاء (،نرظررر )أصله  (انِْترظررر )ومثل: 

لر ) :فنقول ،فنزيدها في الوزن   .(افِْترعر

جر )ومثل:  جر )أصله  (اسِْترخْرر رر  ،في أوله (والتاء ،والسين ،المزة)فزيدت  (خر

لر ) :فنقول ،فنزيدها في أول الوزن   .(اسِْترفْعر

ر )ومثل:  سََّّ ر )أصله  (تركر سَّر وهي حرف ليس من نفس الأحرف  (التاء)فزيدت  (،كر

 فنزيد عيناً  ،وهي تكرار لعين الفعل (السين)الأصول، فنزيدها بلفظها، وزيدت 

لر )فيصير  ،في الوزن عَّ فر  .(تر

 المجموعة الأحرفوتكون الأحرف الزائدة بغير تكرار من 

أرلتحمونيها) بكلمة  ـ  النون ـ  الواو ـ  الميم ـ  التاء ـ  اللام ـ  المزة ـ  أي: )السين (سر

  .ولا يزاد غيرها الألف( ـ  الاء ـ  الياء

 (فعْلل)و ،للثلاثي المجرد (فعل)فتلخص أن وزن الكلمة في علم الصرف هو 

  :للرباعي المجرد، فإن حصل زيادة على الأحرف الأصول فننظر

ر ما يقابله نكر   ،فإن كانت الزيادة ناشئة من تكرير حرف من الأحرف الأصول •

  .في الوزن

 .زدنا نفس الحرف الزائد في الوزن ،وإن لم تكن كذلك •
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 (الأسئلة)

 في ضوء ما تقدم كيف نزن المجرد والزائد ؟ ـ 1

 هي فائدة الميزان الصرفي ؟ما  ـ 2

مثل بمثال من عندك لفعل ثلاثي مجرد، وفعل رباعي مجرد، وفعل مزيد فيه  ـ 3

 على الثلاثي، وفعل مزيد فيه على الرباعي مع ذكر أوزانها ؟

 

 ( التمارين )

 :ما هو وزن الكلمات التالية

أْسٌ  ) تفٌِ  ـ  رر حِمر  ـ  كر رر  ـ  رر بَّحر  ـ  اقِْتردر رر بَّحح  ـ  تر ر حر  ـ  يرترر امر رَّ  ـ  سر عر لَّمر  ـ  اقِْشر  ـ  تركر

مر  بر  ـ  اسِْترفْهر جح  ـ  أررْهر حْرر تردر رَّ  ـ  ير  .( اصِْفر
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 (الدرس الخامس)

   أوزان الفعل المجرد     

مزيد  ـ  مجرد رباعي ـ  ينقسم إلى أربعة أقسام: )مجرد ثلاثي قد علمتر أن  الفعل

مزيد فيه على الرباعي( ولكل قسم أنواع، فلنبدأ ببيان المجرد  ـ  فيه على الثلاثي

 ،للمجرد الثلاثي ستة أوزان بحسب حركة عين الماضي والمضارع .من الأفعال

 :وهي

لر ) ـ 1 ( أي تكون عين الفعل مفتوحة في الماضي، ومضمومة في ــ فرعر لح فْعح ير

ر )مثل:  .المضارع ـرح  ـ نرصرر نصْح : (ير ر زيدٌ عمراً )، تقولر ح زيدٌ عمراً )، و(نرصرر نصْرح ، (ير

فإذا نطقت بها كذلك فقد أصبت،  ،وتضمها في المضارع ،فتفتح الصاد في الماضي

رنتْر    .وإذا نطقت بها على غير هذه الصورة فقد لحر

رر )ومثل:  كر رح ـ شر شْكح در )، (ير جر دح  ـ سر سْجح ذر )، (ير ذح ـ أرخر أْخح  .(ير

به، واللازم: ما  ما يأخذ مفعولاً  :ويأتي من هذا الوزن المتعدي واللازم، والمتعدي

ر زيدٌ عمراً )مثال المتعدي:  .يكتفي بالفاعل جر زيدٌ )، ومثال اللازم: (نرصرر رر  .(خر

لر )ـ2 ( أي تكون عين الفعل مفتوحة في الماضي ــ فرعر فْعِلح ومكسورة في  ،ير

بر )مثل:  .المضارع ـرر ضْـرِبح  ـ ضر فر )، (ير كر عْكفِح ـ عر عر )، (ير جر رْجِعح ـ رر ، ويأتي (ير

بر زيدٌ عمراً )مثال المتعدي:  .منه المتعدي واللازم ر لرسر )ومثال اللازم:  .(ضَر جر

 .(زيدٌ 
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لر ـ )3 فْعر ــ فرعر  .( أي تكون عين الفعل مفتوحة في الماضي وفي المضارع معاً لح ير

فْترحح  ترحر ير من أحرف  لا تكون عين فعله أو لامه إلا واحداً وهذا الوزن  .مثل: فر

بمعنى أن الباب الثالث وهو ما كانت عين  .خ ( ـ  غ ـ  ح ـ  ع ـ ـ هـ  ستة هي: ) أ

فعله مفتوحة في الماضي والمضارع يشترط فيه أن تكون عين فعله أو لامه واحدة 

لر )مثل:  .من الأحرف السابقة حر لح ـ رر رْحر  :، ومثل(حاء)وهنا عين الفعل  (،ير

ترحر ) فْترحح  ـ فر   .(حاء)وهنا لام الفعل  (،ير

أرلر )ومثل:  سْأرلح ـ سر أر )  (،ير رر أح  ـ قر قْرر بر ) (،ير هر بح  ـ ذر ذْهر هر ) (،ير فر هح  ـ رر رْفر ثر )  (،ير ـ برعر

ثح  بْعر عر ) (،ير ضر عح  ـ ور سح  ـ لـحـرسر ) (،يرضر لْحر برحر ) (،ير ذْبرحح  ـ ذر رر )  (،ير رح  ـ نرغر نغْر  ( أي:ير

غر ) ،)غضب( مر غح  ـ در دْمر رر ) (،ير رح  ـ فرخر فْخر خر ) (،ير سر خح  ـ مر مْسر ويأتي منه المتعدي  .(ير

ترحر زيدٌ البابر )واللازم، مثال المتعدي:  بر زيدٌ ) :، ومثال اللازم(فر هر  .(ذر

عِلر ) ـ 4 ( أيــ فر لح فْعر ومفتوحة في  ،تكون عين الفعل مكسورة في الماضي :ير

مر ) مثل: .المضارع
لِ عْلرمح  ـعر رِضر )، و(ير ضح  ـ مر مْرر رِحر )، و(ير فْ  ـ فر حح ير ، ويأتي منه (رر

لمِر زيدٌ المسألةر )مثال المتعدي:  .المتعدي واللازم  .(فررِحر زيدٌ )، ومثال اللازم: (عر

لر ) ـ 5 ( أي ــ فرعح لح فْعح  .تكون عين الفعل مضمومة في الماضي وفي المضارع معاً  :ير

مر )مثل:  رح مح  ـكر كْرح نر )، و(ير سح نح  ـحر ْسح رر )، و(ير غح رح  ـصر صْغح ، ولا يأتي منه إلا (ير

نر زيدٌ )مثل:  ،اللازم سح  .(حر

عِلر ) ـ6 ( أي ــ فر فْعِلح  .تكون عين الفعل مكسورة في الماضي وفي المضارع معاً  :ير

سِبر )مثل:  ْسِبح  ـ حر ثقِر )، و(ير ثقِح  ـ ور رِمر )، ور (ير رِمح  ـ ور ويأتي منه المتعدي  .(ير
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رِثر زيدٌ المالر )مثال المتعدي:  .واللازم ثقِر زيدٌ بكِر )ومثال اللازم:  ،(ور ويجمع  .(ور

 :هذا البيتح  ةر الست   هذه الأبوابر 

تران تْحر ، فر سَّْ  تْحح كر ، فر مٍّ تران ***    فتحح ضر سَّْر ، كر مٍّ م  ضر ، ضر تْح  سَّْح فر  كر

ر ) :نقولح  وهو: كيف نعرف حركة العين فلمر  ،وهنا سؤال ح ـ نرصرر  :ولا نقول (ينصْرح

ر ) نصِْرح ـ نرصرر  فما هو ضابط حركة العين ؟ (؟ير

فنرجع للقواميس  ،والجواب: لا ضابط لذلك إلا بالنظر إلى المسموع عن العرب

والمعاجم اللغوية لمعرفة كيف نطقت العرب بذلك الفعل، فلا يوجد ضابط نقيس 

  .فهذا بيان الأفعال المجردة الثلاثية .عليه

عْلرلر ) :هو ،وأما المجرد الرباعي فله وزن واحد فقط عْللِح  ـ فر فر جر ) :مثل (،يح حْرر ـ در

حْرِجح  در لر )، (يح لْزر لْزِلح ـ زر زر عْثررر )، (يح برعْثرِح ـ بر   .(يح

ويأتي منه المتعدي  .أن يكون على هذا الوزن لا غير لا بد   د رباعي  فكل مجرَّ 

جر زيدٌ الحجرر )واللازم، مثال المتعدي:  حْرر سر الشيطانح )، ومثال اللازم: (در سْور  .(ور
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 ( الأسئلة )

 في ضوء ما تقدم ما هي أوزان المجرد الثلاثي ؟ ـ 1

 وزن المجرد الرباعي ؟ ما هو ـ 2

   مثل بمثال من عندك لجميع الأوزان السابقة ؟ ـ 3

 

 ( التمارين )

 :عين نوع الأفعال التالية وبين وزنها

رر ) ، أرمر بح شْرر بر ير ِ ، شرر قْبححح بححر ير ، قر نْعِمح ، نرعِمر ير رح ظْهر رر ير ، ظرهر ، وقرفر يرقِفح ْسِدح در ير سر حر

رح  أْمح هِنح  ـ  ير ْ برر نر يح رْهر مح  ـ  بر فْهر هِمر ير  .( فر
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 ) الدرس السادس(

 

   حرف واحدـ)أوزان المزيد فيه على الثلاثي ب (    
 

قد علمتر أن الفعل المجرد نوعان: مجرد ثلاثي وله ستة أوزان، ومجرد رباعي وله 

مزيد فيه على وزن واحد، ولنثني ببيان أوزان المزيد فيه، والمزيد فيه نوعان: 

الثلاثي، ومزيد فيه على الرباعي، والمزيد فيه على الثلاثي تارة تكون الزيادة فيه 

حرفا واحداً وتارة تكون حرفين، وتارة تكون ثلاثة أحرف، ولا تزيد عن ذلك 

 .لأن أقصى عدد يصله الفعل هو ستة أحرف

 :هي ،والمزيد فيه على الثلاثي بحرف واحد له ثلاثة أوزان

لر ) ـ 1 فْعِلح  ـ أرفْعر جر )مثل:  ،بزيادة المزة في أوله (يح جر )والأصل  (أرخْرر رر  :، ومثل(خر

، وأرعْلرمر ) نر ، وأرحْسر مر  .(أركْرر

عل الفعل اللازم ج :هي (التعدية)و .وهذا الوزن معناه أكثر ما يكون هو للتعدية

جر زيدٌ )مثل:  .متعدياً  رر جر )، فالفعل (خر رر لازم، فإذا أدخلنا عليه المزة صار  (خر

جر بكرٌ زيداً )يقال:  ،متعدياً   .جعله خارجاً  :أي (،أرخْرر

لرسر زيدٌ )ومثل:  أجلسر )يقال:  ،صار متعدياً  (أفعل)، فإذا جعلناه على وزن (جر

  .جعله جالساً  :، أي(بكرٌ زيداً 

بر زيدٌ )ومثل:  هر بر )يقال:  ،صار متعدياً  (أفعل)، فإذا جعلناه على صيغة (ذر أرذْهر

  .جعله ذاهباً  :، أي(بكرٌ زيداً 
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به زائداً،  ودخلت عليه المزة أعطته مفعولاً  فإذا كان الفعل في الأصل متعدياً 

هِمر زيدٌ المسألةر )مثل:  ، فإذا قلنا: به واحداً  يأخذ مفعولاً  فعل متعدٍّ  (فهمر ـ)، ف(فر

مر بكرٌ زيداً المسألةر )   .لاثنين صار متعدياً  ،جعله فاهما لا :أي (أرفْهر

لْنراهح    :مثال: قال الله تعالى أردْخر ينر  ور
الِحِ هح مِنر الصَّ حْْرتنِرا إنَِّ    فِي رر

لر ) جعلناه داخلًا في رحْتنا، وكان  :أي (التعدية)على وزن أفعل ومعناه هنا ( أردْخر

( فلما دخلت عليه المزة صيرته للتعدية لر   .الفعل في أصله المجرد لازما)درخر

وإذا رأيت فعلا مضارعا على أربعة أحرف ورأيت حرف المضارعة منه مضموما 

(، وإذا رأيت حرف المضارعة منه مفتوحا فهذا  لر فهذا يدل على أن ماضيه هو )أرفْعر

 .ن ماضيه ثلاثي مجرديدل على أ

بح  ذْهر ( فكلاهما على أربعة أحرف ولكن الأول مضارع  ـ  مثل: )ير ذْهِبح     يح

بر )لـ هر بر )، والثاني مضارع لـ(ذر   .بدليل الفتحة والضمة (أرذْهر

لح  عْمر ( فالأول مضارع  ـ  ومثل: )ير عْمِلح مِ يح لر )، والثاني مضارع (لر )عر لأنه  (أرعْمر

  .مضارعه مضموم فافهم

لر )ـ 2 لح  ـ فرعَّ ع  فر ر ) :بزيادة حرف من مثل العين نحو (يح سََّّ ر )والأصل  (كر سَّر فزدنا  (كر

تَّحر )سينا، ومثل:  ، وفر قر زَّ ، ومر تقول:  ،وأمثلة هذا الوزن أكثر ما تأتي للتكثير .(قرطَّعر

:  ،فلا يفيد سوى حصول القطع (قرطرعر زيدٌ الحبلر ) دلَّ  (قطَّعر زيدٌ الحبلر )فإذا قلتر

ر زيدٌ البابر ) :، وتقولفالحبل صار أوصالاً  ،على كثرة التقطيع سَّر  :، فإذا قلتر (كر

ر زيدٌ البابر ) سََّّ  .على كثرة التكسير دلَّ  (كر
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تِ   مثال: قال الله تعالى قر لَّ غر فْسِهِ ور نْ نر ا عر يْتهِر ور فِي بر تيِ هح تْهح الَّ در اور رر ابر   ور   الْأربْور

لَّقر ) لر )على وزن  (غر كثيرة، ففرق بين  أغلقت أبواباً  :أي ،(التكثير)وهو يفيد  (فرعَّ

لرقر ) لَّقر  ،غر   .(وغر

ل( للتعدية  وذلك إذا كان الفعل قبل التضعيف لازماً  ،لا للتكثير ،وقد تأتي )فرعَّ

رِحر زيدٌ )مثل:  .بالتضعيف ثم صار متعدياً  حتح زيداً )، و(فر جعلته ) :أي (،فررَّ

جر )، و(فررِحاً  رر جْتحهح )و (زيدٌ خر رَّ  .جعلته خارجاً  :أي (خر

هِمر زيدٌ )به بالتضعيف، مثل:  فزاد مفعولاً  ،وكذلك إذا كان الفعل متعدياً  فر

مْتح زيداً المسألةر )، و(المسألةر  مر ـ)ف ،لا جعلته فاهماً  :، أي(فرهَّ هَّ  .هنا للتعدية (فر

لر ) ـ 3 اعِلح  ـ فراعر فر اترلر )مثل:  ،بزيادة الألف بين الفاء والعين (يح ، والأصل (قر

ترلر ) حر )، ومثل: (قر الر ، وصر لر ، ونرازر بر ارر  .(ضر

ترلر زيدٌ عمراً )تقول:  ،(المشاركة)وهذا الوزن يأتي للدلالة على  على أن  ، فيدل  (قر

اترلر زيدٌ عمراً ) :الفاعل فعل القتل في عمرو، فإذا قلتر  ، دلَّ على أن التشارك في (قر

بح زيدٌ عمراً )وتقول:  .، وعمروٌ قاتلح زيداً فزيد قاتل عمراً  ،القتال فيدل  (يضَِْ

اربح زيدٌ عمراً ) :على أن الفعل يصدر من زيد، وإذا قلتر  ، فيدل على (يحضر

 .المشاركة في الضَب فكل واحد يضَب صاحبه

مر  : مثال: قال الله تعالى اهر انر مِنر ا فرسر ضِينر لْـمح فركر مر ) ،دْحر اهر على وزن  (سر

لر )  :أي ،الاقتراع :المساهمة معناها هنا لأن   ؛المشاركة في الاقتراع :ومعناه هنا (فراعر

حينما كان في السفينة واشتدت بهم  عمل قرعة لمعرفة الخاسر، فنبي الله يونس 
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حسب العادة  ـ  فمن خرج اسمه ألقى بنفسه في البحر ،العاصفة عملوا قرعةً 

الخاسرين  :أي (المدحضين)ومعنى  ،فخرج سهم يونس ـ  عندهم آنذاك

والقصد هو أن معنى  .فابتلعه الحوت ،ولذا ألقى بنفسه في البحر ؛المغلوبين

 .المشاركة في الاقتراع :هنا هو (ساهم)

( هي همزة قطع :تنبيه لر   .لا تسقط إذا وصلت بشيء قبلها ،المزة في صيغة )أرفْعر

 فتلخص أن الثلاثي المزيد فيه بحرف ثلاثة أنواع: 

( وهذه الصيغة للتعدية غالباً  • لر   .ما زيدت فيه همزة القطع في أوله )أرفْعر

( وهذه الصيغة للتكثير غالباً  • لر  .وما زيد فيه حرف يماثل عين الفعل )فرعَّ

( وهذه الصيغة للمشاركة غالباً  • لر  .وما زيدت فيه الألف بين الفاء والعين )فراعر

 (الأسئلة)

 أبواب الثلاثي المزيد فيه بحرف واحد ؟في ضوء ما تقدم ما هي  ـ 1

 ما هي معاني تلك الأبواب ؟ ـ 2

 مثل بمثال من عندك لكل باب من أبواب الثلاثي المزيد فيه بحرف واحد ؟ ـ 3

 (التمارين)

ْ الأفعال المزيدة فيه بحرف على الثلاثي وبين وزنها ينَّ رر ) :عر جر  ـ  أرظْهر ْرح راهِدح  ـ  ير  ـ  يجح

زر  زَّ كر  ـ  عر ارر در  ـ  شر اهر بْصِرح  ـ  عر اوِمح  ـ  يح قر مر  ـ  يح لَّمر  ـ  انْهرزر رْفرعح  ـ  عر طْعِمح  ـ  ير  .(يح
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 ( الدرس السابع )

     أوزان المزيد فيه على الثلاثي بحرفين      

قد علمتر أن الفعل المزيد فيه على الثلاثي ثلاثة أنواع: ما زيد فيه حرف واحد، 

حرفان، وما زيد فيه ثلاثة أحرف، وقد مضى بيان النوع الأول فلنتبعه وما زيد فيه 

 :هي ،والمزيد فيه حرفان خمسة أوزان .بالنوع الثاني

لر )ـ 1 عر عِلح  ـ انِْفر نفْر ر )مثل:  ،بزيادة همزة الوصل في أوله، والنون بعدها (ير سَّر  (انِْكر

ر )أصله  سَّر ترحر )، ومثل: (كر ، وانْفر طررر  .(انِْفر

ةح  ،الوزن يكون معناه واحدوهذا   عر طاور قبولح     : هي (المطاوعة)و .وهو الـمح

قبل الزجاجح أثر  :أي (كسَّتح الزجاجر فانكسَّر )مثل:  .الفاعلِ أثرر فعل  وقعر عليهِ 

ترحْتح البابر فانفتحر )ومثل:  .واستجاب للضَبة التي وجهتها له ،الكسَّ عليه فر

  .وطاوعنيقبل الباب فتحي له : أي (،البابح 

 .واعلم أن انفعل لا يكون إلا لازما فلا يأخذ مفعولا به

رر  : مثال: قال الله تعالى اكر الْحرجر صر بْ بعِر لْنرا اضَِْ قح وْمِهِ فر ى لقِر وسر ى مح إذِِ اسْترسْقر ور

تْ  رر جر انْفر يْناً  فر ةر عر شْرر  (المطاوعة)ومعناه  (انفعل)على وزن  (انفجر) مِنهْح اثْنرترا عر

الحجر فطاوع الحجر الضَب عليه واستجاب وانفجرت  فقد ضَب موسى 

 .العيون

لر ) ـ 2 فْترعِلح  ـ افِْترعر مثل:  ،والتاء بين الفاء والعين ،بزيادة همزة الوصل في أوله (ير

عر ) رعر )والأصل  (اجِْترمر   .(اقِْترطرعر )، ومثل: (جمر
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 (الأغنامر من المرعى فاجتمعتْ جمعتح )مثل:  ،وهذا الوزن يأتي للمطاوعة غالباً 

قبل  :أي (مزجتح الشرابر فامتزجر )ومثل:  .قبلت الاجتماع وطاوعتني :أي

لْتح الرمحر فاعتدلر ) :واستجاب، ومثل   .(عدَّ

نْ  : قال الله تعالى :مثال مر دِدْ  ور رْتر أحولئِكر  ير ور كافرٌِ فر هح تْ ور يرمح نْ دِينهِِ فر مْ عر مِنكْح

بطِرتْ  ةِ حر الْآخِرر نْيا ور حمْ فِي الد  دِدْ ) . أرعْمالح رْتر در )أصله  (يفتعل)على وزن  (ير در ، (رر

وذلك أن الكفار كانوا يريدون من المسلمين أن يرجعوا عن  ،المطاوعة :ومعناه هنا

أن من يستجيب منكم لتأثير  :دينهم ويسعون في ذلك بشتى الطرق فالمعنى

وقد  ،فهو خالد في النار ،ثم يمت وهو كافر ،ويقبل الردة ويطاوعهم فيها ،الكفار

  .خسَّ الدنيا والآخرة

ة   »: قال العلامة ابن عاشور في تفسيره عر طراور ةح مح هِير صِيغر دِدْ ور رْتر ةِ ير جِيءر بصِِيغر  ؛ور

مِ  سْلار نِ الْإِ مْ عر هح وعر جح ةً إلِىر أرنَّ رح ارر هح  ـ إشِر ولح صح رر حح ة   ـ  إنِْ قحد  لر راور نْ محح ونح إلِاَّ عر كح لار ير

كيِنر  فر  ،مِنر الْمحشْرِ رر نْ عر مر نهْح ور هح عر وعح جح يْهِ رح لر لح عر سْهح نِ لار ير يمار ةر الْإِ ور لار اقر حر نْ ذر إنَِّ مر فر

 
 
نراء نهْح إلِاَّ بعِر رْجِعح عر   .(1(.« الْحرقَّ لار ير

لَّ ) ـ 3 ل   ـ افِْعر فْعر مثل:  ،وحرف من مثل لام الفعل ،بزيادة همزة الوصل في أوله (ير

رِر )أصله  (احِْْررَّ ) ثم أدغمت الراءان، ومثل ( فزيدت همزة الوصل، وزيدت راء، حْر

رر ) ، واعْوَّ رَّ رِر )مثل:  .، وهذا الوزن يأتي للمبالغة في الألوان والعيوب(اصِْفر حْر

ومثل:  .فقد ازدادت حْرته (احِْْررَّ الوجه: )ة، فإذا قلتر رر مْ صف بالحح اتَّ  :أي ،(الوجهح 
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تِ ) وِلر لَّ ) :، فإذا قلتر لح ور ، أي أصابها الحر (العينح  حر على المبالغة  دلَّ  (،تِ العينح احِْور

جر )في الحول، ومثل  وِجر العودح واعْوَّ مثال: قال  .، ولا يأتي هذا الباب إلا لازماً (عر

وْمر   :الله تعالى بْيرض   ير د   تر سْور تر وهٌ ور جح ذِينر  وح ا الَّ أرمَّ وهٌ فر جح تْ  وح دَّ مْ  اسْور هح وهح جح وح

ا  أرمَّ ونر ور رح كْفح نتْحمْ تر ذابر بمِا كح وقحوا الْعر مْ فرذح عْدر إيِمانكِح مْ بر رْتح فر أركر

ذِينر  تْ  الَّ ونر  ابْيرضَّ مْ فيِها خالدِح حْْرتِ اللهَِّ هح فِي رر مْ فر هح وهح جح  .   وح

بْير ) دح  ،ض  تر سْوَّ لح )على وزن  (وتر فْعَّ لَّ )مضارع  (تر دَّ )، و(افِْعر على وزن  (وابْيرضَّ  ،اسْور

لَّ ) ة بياض وجوه المؤمنين ة سواد وجوه الكفار، وقوَّ هو قوَّ  :والمعنى في ذلك (افْعر

 .المبالغة في الألوان :يوم القيامة، فالمراد هنا

لر )ـ 4 عَّ فر لح  ـ تر عَّ ترفر عر )مثل:  ،في أوله، وحرف من مثل عين الفعلبزيادة التاء  (ير رَّ ر  (تجر

رعر )أصله  ، )ثم أدغمت الراءان، ومثل  ،وراء ،فزيدت التاء في أوله (جر لرمَّ عَّ تر

زر  هَّ ر ، وتجر أردَّبر   .ف غالباً ، وهذا الوزن يأتي للتكل  (وت 

، مثل: ومشقة   الفعلر ليحصل له بعد معاناة   أن يعاني الفاعلح هو:  (التكلف)و

عر زيدٌ ) جَّ فهي  ،الشجاعة طبيعة له لا أن   ،هو سعى لتحصل له الشجاعة :أي (ترشر

  .لا تتأتى له بسهولة وانقياد

لَّمر زيدٌ التلاوةر )ومثل:  إلى أن  فشيئاً  هو علمها بسعي ومعاناة شيئاً  :، أي(تعر

ر ) :ومثل ،استقامت له برَّ مر  ،ترصر رَّ لَّم، وتركر ر   .(وتحر

مْ  مثال: قال الله تعالى:  كح ا قِيلر لر نحوا إذِر ذِينر آرمر را الَّ ا أريه  وا ير حح سَّ فر السِِ فِي المر  تر جر

حِ  فْسر وا ير حح افْسر مْ  اللهحفر كح حر ) .لر سَّ فر ل)على وزن  (تر عَّ فر  ،ومعناه هو التكلف (تر
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فبسبب شدة الزحام يسعى ويتكلف الجالس في تحصيل فسحة ومجال ليجلس 

ل فِ، أريْ  » :تفسيره قال العلامة ابن عاشور في .غيره نرا للِتَّكر لِ هح ع  ةح التَّفر ادَّ مر  :ور

س  عر الجلا   مر
ة  قر اير ضر لكِر بمِح ذر انِ ور ةً فِي المركر لر فحسْحر ْعر لَّفح أرنْ يجر كر   .(1(«يح

لر ) ـ 5 اعر فر لح  ـ تر اعر ترفر مثل:  ،والألف بين الفاء والعين ،بزيادة التاء في أوله (ير

اترلر ) قر ترلر )أصله  (تر الحر )، ومثل:(قر ، وترصر لر اسر وهذا الوزن يأتي للتشارك  (.تركر

اترلر زيدٌ وعمروٌ )غالباً، مثل:  قر تضاربا ) :اشتركا في القتال، ومثله :أي (تر

وا  : مثال: قال تعالى .(وتصالحا أرطيِعح وا اللهر ور نحوا أرطِيعح ذِينر آمر را الَّ ولر يا أريه  سح الرَّ

إنِْ  مْ فر أحولِِ الْأرمْرِ مِنكْح عْتحمْ  ور نازر ولِ  تر سح الرَّ وهح إلِىر اللهِ ور د  رح  فر
 
ء ْ على  (تنازع) . فِي شير

أن المزيد فيه  :فتلخص .للدلالة على التشارك في النزاع والاختلاف (تفاعل)وزن 

  :حرفان خمسة أبواب

لر )  • عر عِلح  ـ انِْفر نفْر   .وهو للمطاوعة (ير

لر )  • فْترعِلح ـ افِْترعر   .وهو للمطاوعة أيضا غالبا (ير

ل  )  • فْعر لَّ ير   .وهو للمبالغة في الألوان والعيوب( افِْعر

لر )  • عَّ فر لح ـ تر عَّ ترفر   .وهو للتكلف غالباً  (ير

لح ) • اعر ترفر لر ير اعر فر  .وهو للتشارك غالباً  (تر
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 (الأسئلة)

 الثلاثي المزيد فيه بحرفين ؟في ضوء ما تقدم ما هي أبواب  ـ 1

 ما هي معاني المزيد فيه بحرفين ؟ ـ 2

 مثل بمثال من عندك لكل باب من الأبواب السابقة ؟ ـ 3

 (التمارين)

ْ الفعل المزيد فيه بحرفين على الثلاثي وبينَّ وزنه ينَّ    :عر

رر  ) در فر  ـ  انِْكر بح  ـ  انِْترصر ِ قْترر رَّ  ـ  ير لح  ـ  اسِْمر اهر ترجر عح  ـ  ير سَِّْ قر  ـ  يح رزَّ رر  ـ  تمر  ـ  ترظراهر

سْتروفِي  ترنراظرح  ـ  ير رر  ـ  تر جَّ ر  .( تحر
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 (الدرس الثامن)

     أوزان المزيد فيه على الثلاثي بثلاثة أحرف     

قد علمتر أن الفعل المزيد فيه على الثلاثي ثلاثة أنواع: ما زيد فيه حرف واحد، 

زيد فيه ثلاثة أحرف، وقد مضى بيان النوع الأول والثاني  وما زيد فيه حرفان، وما

  .فلنتبعه بالنوع الثالث

  :هي ،أربعة أوزان (المزيد فيه على الثلاثة بثلاثة أحرف)و

لر ) ـ 1 سْترفْعِلح ـ اسِْترفْعر  :مثل ،بزيادة همزة الوصل والسين والتاء في أوله (ير

جر ) جر )أصله  (اسِْترخْرر رر رر )، ومثل: (خر  ،وهذا الوزن يأتي للطلب غالباً  .(اسِْترظْهر

هح )مثل:  بَّ رر زيدٌ رر  .طلب منه المغفرة :أي (اسِْترغْفر

مر زيدٌ علياً عن مسألة  )ومثل:  طلب منه أن يفهمها، وهذا هو الطلب  :أي (،اسِْترفْهر

جر زيدٌ الماءر من البئرِ ، مثل:)وهنالك طلب مجازي .الحقيقي سمي السعي  (اسِْترخْرر

  .والعمل على إخراجه طلبا

تَّى  : مثال: قال تعالى  حر
 
ء ْ تهِِمْ مِنْ شير لاير مْ مِنْ ور كح ا لر وا مر اجِرح ْ يهح لمر نحوا ور ذِينر آمر الَّ ور

إنِِ  وا ور اجِرح مح النَّصْرح  يهح يْكح لر عر ينِ فر مْ فِي الد  وكح ح ر ) .اسْترنصْرر على وزن  (اسِْترنصْرر

لر )   .ومعناه هنا طلب النصر، وهذا طلب حقيقي (اسِْترفْعر

ذِي مثال: قال تعالى:  ثرلِ الَّ مر مْ كر هح ثرلح در  مر بر اللهَّح  اسْتروْقر هر هح ذر وْلر ا حر تْ مر لرماَّ أرضاءر نرارا فر

ونر  بْصِرح  لار يح
لحمات  مْ فِي ظح هح كر رر تر در . )بنِحورِهِمْ ور لر )على وزن  (اسِْتروْقر ومعناه  (اسِْترفْعر

 .فسعيهم لإشعال النار هو طلب لا ،مجازي طلبوهو  ،طلب الإيقاد :هنا
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لر ) ـ 2 وْعر وْعِلح ـ افِْعر فْعر وحرف من مثل عين  ،بزيادة همزة الوصل في أوله (ير

بر )مثل:  ،والواو ،الفعل وْشر شِبر )أصله  (اعِْشر  زيدت همزة الوصل وشيناً  مَّ ثح  (عر

شِبر المكانح )فإنه يقال:  ،الفعلوهذا الوزن يأتي للمبالغة في  .والواو إذا صارر  (عر

شباً، ويقال:  بر المكانح )فيه عح وْشر لح )ومثل:  .إذا كثر فيه العشب (اعِْشر نر الرجح شح  (خر

نر الرجلح ) :إذا صار خشناً، فإذا قيل وْشر أنه زادت وكثرت  :كان المعنى (اخِْشر

 .خشونته

لر ) ـ3 وَّ لح ـ افِْعر و  فْعر مثل:  ،وواوين بين العين واللام ،الوصل في أولهبزيادة همزة ( ير

ذر ) لرذر )أصله  (اجِْلروَّ ، فإنه إذا وهذا الباب يأتي للمبالغة في الفعل أيضاً  .(جر

لرذر الإبلح :)لقي ذر ) :سار سيرا بسَّعة، فإذا قيل :أي (جر أنه سار  :كان المعنى (اجِْلروَّ

  .وهذه الصيغة قليلة الأمثلة .سيرا بسَّعة أكبر

الَّ ) ـ4 ال  ـ افِْعر فْعر  ،والألف بين العين واللام ،بزيادة همزة الوصل في أوله (ير

رِر )أصله  (احِْْرارَّ )مثل:  ،وحرف من مثل لام الفعل  ،فزيدت همزة الوصل (،حْر

ولكن بزيادة  ،وهذا الوزن يأتي للمبالغة في الفعل أيضاً  .وكررت الراء ،والألف

لَّ )عن  مبالغة   رِر الوجهح )فيقال:  (،افْعر  (احْْررَّ الوجهح ) :ويقال ،إذا صار فيه حْرة (حْر

ارَّ )ومثل:  .اإذا زادت حْرته جد   (احْْرارَّ الوجهح ) :ويقال ،إذا زادت حْرته  ،اخِْضر

ارَّ  ارَّ  ،واصْفر  .كل ذلك على معنى المبالغة والزيادة في الفعل (واعْور

 : هي ،أربعة أبواب (المزيد فيه على الثلاثي بثلاثة أحرف)فتلخص أن 
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لر  ( وهو للطلب غالباً  ـ )اسِْترفْعر سْترفْعِلح لر  .ير وْعر لر ـ )افِْعر وَّ ( و)افِْعر وْعِلح فْعر ( ـ ير لح و  فْعر ير

( وهي للمبالغة في الفعل ال  فْعر الَّ ير  .و)افِْعر

 

 (الأسئلة)

 في ضوء ما تقدم ما هو أبواب الثلاثي المزيد فيه بثلاثة أحرف ؟ ـ 1

 هي معاني المزيد فيه بثلاثة أحرف ؟ما  ـ 2

 مثل بمثال من عندك لكل باب من الأبواب السابقة ؟ ـ 3

 ( التمارين )

ْ الفعل المزيد فيه بثلاثة أحرف وبينَّ وزنه ينَّ   :عر

ضر ) مر  ـ  اسِْترنهْر درى ـ  اسِْترقْدر ترمار قر  ـ  ير وْلر نر  ـ  اخِْلر وْدر طر  ـ  اغِْدر ارَّ  ـ  اعِْلروَّ  ـ  اخِْضر

بر   .( اسِْتروْعر
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 (الدرس التاسع)

    أوزان المزيد فيه على الرباعي     

 قد علمتر أن الفعل المزيد فيه نوعان: 

  .وقد مضى بيان أوزانه ،مزيد فيه على الثلاثي •

 :هي ،وله ثلاثة أوزان ،ومزيد فيه على الرباعي •

عْلرلر  (ـ1 فر عْلرلح ـ تر ترفر جر )مثل:  ،أولهبزيادة التاء في ) ير حْرر جر )أصله  (تردر حْرر وهو  (،در

سر )ومثل:  ،رباعي مجرد سْور ، وترور لر لْزر زر  .(تر

جر )مثل:  ،وهذا الوزن يأتي للمطاوعة حْرر تردر رر فر جْتح الحرجر حْرر  أني أخذتح  :أي (،در

هح فتربرعْثررر )ومثل:  .في تدوير الحجر فقبل الأثر وتدحرجر  عْثررْتح لْتحهح )، و(بر لْزر زر

لر  لْزر ترزر  .وهذا الوزن الوحيد للمزيد فيه بحرف واحد .(فر

نلْرلر ) ـ 2 نلْلِح ـ افِْعر فْعر والنون بين العين واللام  ،بزيادة همزة الوصل في أوله (ير

مر )مثل:  ،الأولى نْجر مر )أصله  (احِْرر رْجر تْ ) :يقال (،حر مر نْجر ْتح الإبلر فاحْرر رْجمر  (حر

  .الإبل فاجتمعتْ  جمعتح  :أي

  .وهذا الوزن يأتي للمطاوعة كما في المثال السابق

 .وهذا الوزن قليل الاستعمال في اللغة
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لرلَّ ) ـ 3 للِ   ـ افِْعر فْعر وحرف من مثل لام الفعل  ،بزيادة همزة الوصل في أوله (ير

رَّ )مثل:  ،الثانية في آخره عر رر )أصله  (اقِْشر شْعر ثم  ،وراء ،فزيدت همزة الوصل (قر

لَّ )أدغمت الراءان، ومثل:  حر  .(اضِْمر

رر جلدح الرجلِ ) :فإنه يقال ،وهذا الوزن يأتي للمبالغة شْعر إذا انتشر شعر جلده،  (قر

هح ) :فإذا قيل رَّ جلدح عر   .على زيادة انتشار دلَّ  (اقْشر

عِر   : مثال: قال الله تعالى قْشر مْ  تر هح لحودح حمْ ثحمَّ ترليِنح جح بهَّ وْنر رر ْشر ذِينر ير لحودح الَّ  ،مِنهْح جح

عِر  ) قْشر للِ  )على وزن  (تر فْعر لرلَّ )مضارع  (تر المبالغة في القشعريرة  :ومعناه هنا (،افْعر

  .التي تأخذ المؤمنين عند سماع كلام الله

رر  مثال: قال تعالى: 
كِ ا ذح إذِر هح  اللهحور حْدر ةِ  ور ؤْمِنحونر باِلْآرخِرر يح ذِينر لار لحوبح الَّ تْ قح أرزَّ اشْمر

مْ  اهح ونهِِ إذِر ذِينر مِنْ دح رر الَّ
كِ ا ذح إذِر ونر  ور سْتربْشِرح أرزَّ ) ،ير لرلَّ )على وزن  (اشِْمر ومعناه  (افِْعر

  .الكراهية والنفور :المبالغة في الاشمئزاز أي :هنا

عْلرلر  فر نلْرلر  ،وهذه الأبنية الثلاثة )تر ( لازمة  ،افِْعر لرلَّ  .به فلا تأخذ مفعولاً  ،افِْعر

 فتلخص أن الرباعي المزيد فيه نوعان: 

عْلرلر )هو  ،وله وزن واحد ،مزيد فيه بحرف واحدـ 1 فر عْلرلح ـ تر ترفر وهو يفيد  (ير

  .المطاوعة

نلْرلر )وله وزنان:  ،ومزيد فيه بحرفينـ 2 نلْلِح  ـ افِْعر فْعر وهو يفيد المطاوعة أيضا،  (،ير

لرلَّ )و للِ   ـ افِْعر فْعر  .وهو يفيد المبالغة (ير
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 ( الأسئلة )

 في ضوء ما تقدم ما هي أبواب الرباعي المزيد فيه ؟ ـ 1

  ما هي معاني أبواب الرباعي المزيد فيه ؟ ـ 2

 مثل بمثال من عندك لكل باب من الأبواب السابقة ؟ ـ 3

 

 ( التمارين )

 

ْ الفعل المزيد فيه على الرباعي وبينَّ وزنه ين   :عر

فر  ) خْرر زر هِر   ـ  تر كْفر بح  ـ  ير وْرر ترجر عر  ـ  ير نْقر برقر  ـ  افِْرر در  ـ  انِْطر رَّ ر أرنَّ  ـ  تجر  .( اطِْمر
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 (الدرس العاشر)

    تقسيم الفعل إلى صحيح ومعتل     

  :باعتبارات متعددةالفعل ينقسم عدة تقسيمات 

ومزيد فيه، وقد مضى  ،مجرد :إلى (أو عدمه ،وجود حرف زائد فيه)فينقسم باعتبار 

  .تفصيل ذلك

 :إلى (أو عدم خلوها ،خلو أحرفه الأصلية من حروف العلة)وينقسم باعتبار 

  .صحيح ومعتل

تربر )مثل:  .ما خلت أحرفه الأصلية من أحرف العلة هو :فالصحيح فلا يوجد  (كر

 .والياء ( ـ  والألف ـ  وهي: )الواو ،في هذه الأحرف أي حرف من أحرف العلة

بر )ومثل:  بح ـ ضَر أصلية فيكون  ليست حرفاً  (يضَب)، فالياء في (ويرضَِْ

 .صحيحاً  فعلاً  (يضَب)

اترلر )ومثل:  لأنه ليس  ؛صحيحاً  عد  فالألف وإن كان حرف علة إلا أن الفعل يح  (قر

 .أصلياً  هنا حرفاً 

ذر )ومثل:   ،أصلياً  لأنه ليس حرفاً  ؛فهو فعل صحيح وإن احتوى على الواو (اجِْلروَّ

لرذر )والأصل    .(جر

ةِ  :والمعتل   در  .ما كانتْ أحدح أحرفهِِ الأصليَّةِ حرفاً مِن أرحرفِ العِلَّ عر الر  ـ  مثل: )ور  قر

ر  ـ    .(يرسَّر
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  .عدة أقسامثم الفعل الصحيح والمعتل ينقسمان بدورهما إلى 

ف   اعر ضر ، ومح
وز  هْمح الِم ، ومر  .فينقسم الصحيح إلى: سر

هح الأصليَِّةح مِن المزةِ والتَّضعيْفِ  :السالمـ 1 فح بر )مثل:  .وهو ما خلتْ أرحرح ر  (،ضَر

 .فليس فيه همزة أو تضعيف

فهِِ الأصليَّة همزةً  :المهموزـ 2 ذر ) مثل .وهو ما كانتْ أرحدح أرحرح ، ففاء الفعل (أرخر

أر )فعين الفعل همزة، ومثل  (سألر )همزة، ومثل:  رر  .فلام الفعل همزة (قر

 :وهو نوعان ،المضاعف ـ 3

هح مِن جِنسْ  واحد   :مضاعف الثلاثي ـأ ينحهح ولامح يكون العين  :أي .وهو ما كانتْ عر

دَّ )مثل:  ،واللام متماثلين در )والأصل  (مر در فصار  ،ثم جرى الإدغام بينهما (،مر

دَّ ) دَّ ) :، ومثل(مر دَّ  ،رر عر  .(ور

هح الأولى مِن جِنسْ  وهو ما كانتْ ف :مضاعف الرباعيـ  ب ه حولامح هح اؤح ، وعينحهح ولامح

لر ) :مثل .الثانيةح مِن جِنسْ  آخرر  لْزر عْلرلر )د على وزن ، فهذا فعل رباعي مجرَّ (زر  (فر

وهو حرف الزاي، والعين واللام الثانية  ،أن الفاء واللام الأولى متماثلان ونجدح 

 .وهو حرف اللام ،متماثلان

فالمضاعف الثلاثي يصل بتجاور الحرفين المتماثلين، بينما المضاعف الرباعي لا 

  .يوجد بينهما تجاور

سْعرسر )ومثل:  جر )فهو فعل رباعي مضاعف، بخلاف  (عر حْرر فهو فعل رباعي  (در

 .والتضعيف ،والمزة ،لخلوه من أحرف العلة ؛سالم
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 :والمعتل ينقسم إلى قسمين

 :ما كان فيه حرف علة واحد وهو ثلاثة أنواع ـ 1

در )مثل:  ،معتل الفاء ـ أ عر  .(مثالاً )ويسمى  .(ور

الر )مثل: ، معتل العين ـ ب  .(أجوف)ويسمى  .(قر

مرى)مثل:  ،معتل اللام ـ ج   .(ناقصاً )ويسمى  .(رر

 :وهو نوعان ،ويسمى باللفيف ،ما كان فيه حرفا علة ـ 2

هح حرفا علة   ـ أ هح ولامح قرىر ) :مثل .ما كانتْ فاؤح  ،واللام الألف ،فالفاء هنا الواو (ور

 .فصل بينهما حرف صحيح ويسمى باللفيف المفروق ،وهما حرفا علة

هح حرفا علة   ـ  ب ى)مثل:  .ما كانت عينحهح ولامح ور  ،، فالعين واللام هنا حرفا علة(رر

 .فيسمى باللفيف المقرون ،لم يفصل بينهما حرف صحيح

  .صحيح ومعتل :فتلخص أن الفعل ينقسم إلى

  .وينقسم الصحيح إلى سالم ومهموز ومضاعف

 .وينقسم المعتل إلى مثال وأجوف ولفيف

، ونراقِصٌ،  فهذه سبعة أقسام: هموزٌ، ومحضاعفٌ، ومِثالٌ، وأرجوفح الم ٌ، ومر سر

فِيفٌ   .ولر
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 ( الأسئلة )

 في ضوء ما تقدم ما هو الفعل الصحيح وما هو الفعل المعتل ؟ ـ 1

 ما هي الأقسام السابعة ؟ ـ 2

 مثل بمثال من عندك لكل قسم من الأقسام السبعة ؟ ـ 3

 

 (التمارين)

 :بين الفعل والمعتل وبين نوعهما فيما يأتي

ى ) لر  ـ  اسْترور ونر  ـ  اشْترعر ح نصْرح ونر  ـ  ير دح راهر نوِْي ـ  يجح ى ـ  ير ور عِي ـ  كر دَّ  ـ  ير  ـ  اسْترعر

مر  مْدر ونر  ـ  در برايِعح مر  ـ  يح ونر  ـ  أركْرر رح أْمح يْئرسح  ـ  تر   ( ير
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 (الدرس الحادي عشر)

    المصدر والمشتقات منه     

تطرأ قد علمتر أن الصرف يبحث في التغييرات المعنوية، والتغييرات اللفظية التي 

على الكلمة في اللغة العربية فالتغييرات المعنوية تحصل بتحويل أصل واحد إلى 

 .أمثلة مختلفة لأجل تحصيل معان مقصودة للمتكلم

ب  )مثل تحويل  ْ وب  )إلى:  (ضَر ضَْح ، ومر ارِب  بْ، وضر ، واضَِْ بح ، ويرضَِْ بر ر  .(ضَر

بٌ( هو الأصل الواحد، وفـ) ْ بر )ضَر ر بح  ،ضَر وما بعدها هي الأمثلة  (ويرضَِْ

  .المختلفة التي خرجت من ذلك الأصل

أخذ لفظ من لفظ آخر : وهو (،الاشتقاقـ)وهذه العملية هي ما نسميها ب

بر ) كأخذ ر ب  )مِن  (ضَر ْ ،، فـ )(ضَر بح ، ويرضَِْ بر ر ،  ضَر ارِب  بْ، وضر واضَِْ

وب   ضَْح ب  ( مشتقة ومأخوذة ومنتزعة مِن )ومر ْ   .(ضَر

عنى الفعلِ واشتمل  :المراد به هنا هو المصدر وهووالأصل الواحد  ما دلَّ على مر

من   يِر زر  .على أحرفهِ منْ غر

ب)مثل:  ْ بر ) فهو مصدر للفعل (ضَر ر  ،، والمصدر والفعل بمعنى واحد(ضَر

هنا على وقوع شيء على شيء آخر، ولكن الفرق بينهما هو خلو  فكلاهما يدل  

بر ـ)واشتمال الفعل على الزمن، ف ،المصدر من الزمن ر يدل على الضَب  (ضَر

بح )و ،الواقع في الزمن الماضي يدل على الضَب في زمن حال أو مستقبل،  (يرضَِْ
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فهو يدل على نفس الحدث والفعل من غير زمن، وكما تلاحظ فإن  (الضَب)وأما 

 .ب ( ـ  ر ـ  المصدر يشتمل على نفس أحرف الفعل وهي هنا ) ض

 :فيقال ،فيقع ثالثاً  ،الصرفيون أن يأتوا بالمصدر بعد الماضي والمضارعواعتاد 

بر ) ر بح ، ضَر اً  ،يرضَِْ بر ْ ر )، و(ضَر ح ، نرصرر نصْرح اً  ،ير لمِر )، و(نرصْرر عْلرمح  ،عر ً  ،ير  .وهكذا (عِلْمار

 .والسداسي ،والخماسي ،والرباعي ،والمصادر تكون للفعل الثلاثي

 ،وليس لا وزن ثابت مستقر ،لا ضابط لا :أي ،فمصادر الفعل الثلاثي سماعية 

فنرجع إلى قواميس اللغة لمعرفة مصدر  ،بل يتلف على حسب ما نطقت به العرب

بر )مثل:  .الفعل المعين ر بح  ـ ضَر ب)مصدره هو  ،من الباب الثاني (يرضَِْ ْ على  (ضَر

لرسر )، و(فرعْل)وزن  ْلسِح  ـ جر لحوْس)مصدره هو  ،من نفس الباب (يجر على وزن  (جح

ول) لمِر )ومثل:  .(فحعح عْلرمح ـ عر على وزن  (عِلْم)مصدره هو  ،من الباب الرابع (ير

رِحر )، و(فعِْل) حح ـ فر فْرر ح)مصدره هو  ،من نفس الباب (ير ل)على وزن  (فررر   .(فرعر

مر )ومثل:  رح مح ـ كر كْرح م)مصدره هو  ،من الباب الخامس (ير رر ل)على وزن  (كر ، (فرعر

لر )و هح لح ـ سر سْهح ة)مصدره هو  ،من نفس الباب (ير ولر هح ة)على وزن  (سح ولر عح   .(فح

 :أي ،فهي قياسية ،فيه أو مزيداً  ،داً وأما مصادر الفعل غير الثلاثي سواء أكان مجر  

 .د يمكن القياس عليه من دون الرجوع إلى القواميسلا وزن محدَّ 

عْلرلرة)فوزن مصدر الرباعي المجرد هو  جر ) :نحو (،فر حْرر حْرِجح ، در در ةً  ،يح جر حْرر ، (در

لر )و لْزر لْزِلح  ،زر زر ةً  ،يح لر لْزر   .(زر
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لر )ووزن باب  فْعِلح  ـ أرفْعر ال)هو  (يح مر ) :نحو (،إفِْعر كْرِمح  ،أركْرر اً  ،يح امر جر )، و(إكِْرر  ،أرخْرر

ْرِجح  اً  ،يح اجر  .(إخِْرر

لر )ووزن باب  عر عِلح  ـ انْفر نفْر ال)هو  (ير ر ) :نحو (،انْفِعر سَّر سَِّح  ،انْكر نكْر اً  ،ير ارر سر
، (انْكِ

ترحر )و تحِح  ،انْفر نفْر اً  ،ير   .(انْفِتراحر

لر )ووزن باب  سْترفْعِلح  ـ اسْترفْعر ال)هو  (ير جر ) :نحو (،اسْتفِْعر سْترخْرِجح  ،اسْترخْرر  ،ير

اً  اجر رر )، و(اسْتخِْرر سْترغْفِرح  ،اسْترغْفر اً  ،ير ارر  .(اسْتغِْفر

وزن محدد  لهح  اً مصدر ،والسداسي ،والخماسي ،الرباعيوهكذا نجد لكل باب من 

 .يتأتى القياس عليه

ومنه يصدر أمثلة مختلفة  ،هو المصدر ،والمادة الخام ،فاتضح أن الأصل الواحد

  .وغيرها ،والأمر ،والمضارع ،كالماضي

له إلى أمثلة مختلفة على تحو   :أي ،فهأن تأتي إلى المصدر فتصر   :يعني (التصريفـ)ف

  :حسب المعنى الذي تقصده

 ،فإذا أردت أن تدل على حصول المصدر في الزمن السابق أتيت بصيغة الماضي

بر ) :مثل ر   (.ضَر

وإذا أردت أن تدل على حصول المصدر في زمن الحال أو الاستقبال أتيت 

بح )بالمضارع مثل    (.يرضَِْ

بْ ) :مثل ،وإذا أردت أن تدل على طلب حصول المصدر أتيت بالأمر   (.اضَِْ

ارِب) :مثل ،المصدر أتيت باسم الفاعلا وإذا أردت أن تدل على ذات قام به   (.ضر
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 :مثل ،وإذا أردت أن تدل على ذات وقع عليها المصدر أتيت باسم المفعول

وب) ضَْح   (.مر

وإذا أردت أن تدل على مكان أو زمان حصول المصدر أتيت باسم المكان 

ب) :مثل ،والزمان ضَِْ   (.مر

 :مثل ،وإذا أردت أن تدل على الآلة التي حصل فيها المصدر أتيت باسم الآلة

ب)   .(مِضَْر

فهذه هي المشتقات من المصدر التي سنفصل الكلام في الدروس القادمة إن شاء 

  .الله

فتلخص أن المصدر هو: ما دل على معنى الفعل واشتمل على أحرفه من غير 

وقياسي في الفعل الرباعي والخماسي  زمن، وهو سماعي في الفعل الثلاثي،

 .والسداسي

 (ةالأسئل)

 في ضوء ما تقدم ما هو المصدر ؟ ـ 1

 ما معني السماعي والقياسي ؟ ـ 2

 مثل بمثال من عندك لمصدر سماعي وآخر قياسي ؟ ـ 3

 (التمارين)

بر ) :اذكر مصدر الأفعال الآتية هر رر  ـ  ذر كر نر  ـ  شر عر  ـ  أرحْسر لَّمر  ـ  أررْجر حر  ـ  عر  ـ  فررَّ

سر  سْور طررر  ـ  ور مر  ـ  انْفر  (.اسْترفْهر
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 )الدرس الثاني عشر (

      الماضي      

قد علمتر أن  المصدر هو الأصل الذي تشتق منه أمثلة مختلفة تدل على معان 

  .متعددة، وأول تلك المشتقات هي الفعل الماضي

 .على حدوث شيء قبل زمن التكلم ما دلَّ  هو :والفعل الماضي

 : بر زيدٌ عمرًا)مثل قولكر ر بر ـ)، ف(ضَر ر يدل على وقوع الضَب قبل أن تنطق  (ضَر

 ن:قسماوالماضي له  .بهذه الجملة

بر زيدٌ عمرًا)مثل:  ،بأن يسندر الفعل إلى فاعله :مبني للمعلوم ـ 1 ر ، وهي (ضَر

 .فلا يجري تغيير في لفظه ،الصورة الأصلية للفعل

بر )مثل:  ،بأن يسند الفعل إلى نائب الفاعل :مبني للمجهول ـ 2 ِ ضَح

 :وصورة الفعل تتغير عند بنائه للمجهول حسب القاعدة الآتية .(عمرٌو

ر )مثل: (، يكسَّ ما قبل آخره، ويضم كل حرف متحرك قبله)  يبنى  (نرصرر

وقبل ، فالصاد هو الحرف قبل الأخير تم كسَّه، (نحصِرر )فيصير:  ،للمجهول

فهنا ضممنا الأول  ،هفقمنا بضم   ،الحرف الأخير يوجد حرف متحرك هو النون

لمِر )ومثل:  .وكسَّنا ما قبل الآخر ، وعر ترحر ، وفر بر ر تصير بعد بنائها للمجهول:  (ضَر

لمِر ) ، عح تحِر ، فح بر ِ   .(ضَح

مر )ومثل:  وهو الراء، ونضم كل حرف متحرك  ،، نكسَّ الحرف قبل الأخير(أركْرر

 .(أحكْرِمر )أما الكاف الساكنة فتبقى على حالتها فيصير:  ،قبل الراء وهو المزة فقط
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مر )ومثل:  رَّ مر )يصير:  (كر ر  جر )، ومثل: (كح حْرر حْرِجر )يصير:  (در لر )، ومثل: (دح لْزر  (زر

لْزِلر )يصير:    .(زح

بر )ومثل:  ، نكسَّ الحرف قبل الأخير وهو السين، ونضم كل حرف (اكِْترسر

متحرك قبل السين وهما: التاء المفتوحة، وهمزة الوصل المكسورة فيصير: 

لَّمر )، ومثله (احكْتحسِبر ) عر ل مر )يصير:  (تر عح   .(تح

جر )ومثل:  ، نكسَّ الحرف قبل الأخير وهو الراء، ونضم التاء المفتوحة (اسِْترخْرر

  .(احسْتحخْرِجر )سورة فيصير: وهمزة الوصل المك

واعتاد الصرفيون أن يذكروا أمثلة لتصريف الفعل الماضي المبني للمعلوم 

والضمير يكون للمتكلم والمخاطب والغائب، للمذكر  .والمجهول مع الضمائر

  .والمؤنث، والمفرد والمثنى والجمع

وامثال المعلوم: ) ح ا، نرصرر ر ، نرصرر ر تْ، ) ،(نرصرر ر نر نرصرر ْ ا، نرصرر تر ر ، )نر  ،(نرصرر تر ْ صرر

تحمْ  ْ را، نرصرر تمح ْ ( ،(نرصرر تحنر ْ را، نرصرر تمح ْ تِ، نرصرر ْ نرا(، )نرصرر ْ ، نرصرر تح ْ ومثال  .)نرصرر

واالمجهول: ) ا، نحصِرح ، نحصِرر ( (،نحصِرر نر ا، نحصِرْ تر تْ، نحصِرر را،  ،)نحصِرر تمح ، نحصِرْ تر )نحصِرْ

تحمْ( را، ،نحصِرْ تمح تِ، نحصِرْ ( )نحصِرْ تحنر نرا) ،نحصِرْ ، نحصِرْ تح   .(نحصِرْ

جر )مثل:  ،وقس على هذا نظائره من بقية الأبواب ، واسْترخْرر لَّمر عر ، وتر مر  .(أركْرر

هو ما دل على حدوث شيء قبل زمن التكلم، وهو  :فتلخص أن الفعل الماضي

للمعلوم، ومسند لنائب الفاعل ويسمى مبنيا  ويسمى مبنياً  ،قسمان: مسند للفاعل

 .للمجهول، وإذا بني للمجهول كسَّ ما قبل آخره، وضم كل حرف متحرك قبله
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 (ةالأسئل)

 في ضوء ما تقدم ما هو الفعل الماضي وما هي أقسامه ؟ ـ 1

  كيف تصير صورة الفعل عند بنائه للمجهول ؟ ـ 2

 للمعلوم وآخر مبني للمجهول ؟مثل بمثال من عندك لفعل مبني  ـ 3

 

 (1 ـ  التمارين)

 :ابن الأفعالر الآتية للمجهول

رر ) كر رِثر  ـ  شر جر  ـ  ور مر  ـ  أرخْرر هَّ سر  ـ  فر سْور لر  ـ  ور مَّ ر رر  ـ تحر  .(اسِْترغْفر

 

 (2 ـ التمارين)

صَف الأفعال التالية مع الضمائر في حالة بنائها للمعلوم، وحالة بنائها 

بر ) :للمجهول ر عْثررر  ـ  ضَر حر  ـ  بر فَّ مر  ـ  ترصر  .( اسِْترقْدر
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 (الدرس الثالث عشر)

    المضارع      

قد علمتر أن الفعل الماضي يشتق من المصدر، وأنه يبنى للمعلوم وللمجهول، 

 :ونريد أن نبين كيف يشتق المضارع

ة في أول الماضي ،فيؤخذ الفعل المضارع من الماضي عر  ،بزيادة أحد أحرف المضارر

بح  ،(ت ـ  ي ـ  ن ـ  )أ أرنيتح  وهي مجموعة بكلمة : أرضَِْ بر ر بح  ـ  مثل: )ضَر  ـ  نرضَِْ

بح  ( ـ  يرضَِْ بح   .ترضَِْ

ر )مثل:  ،والفعل يكون ثلاثياً  مر ) :مثل ،ورباعياً  (،نرصرر جر  ،أركْرر حْرر  ،، وخماسياً (ودر

هنا أي بحسب عدد أحرف ماضيه، ف (استخرجر ) :مثل ،وسداسياً  (،انكسَّر ) :مثل

 :نبين كيفية ضبط حركة الفعل المضارع مع كل قسم

 : مع الثلاثيأولا: 

 .نفتح أحرف المضارعة ـ 1

  .نسكن فاء الفعل ـ 2

  .نتبع في عين الفعل السماع فلا ضابط لا ـ 3

( فلِ  ر  ،مفتوحةً  (أنيت)ي نستخرج منه المضارع نضيف أحد أحرف كر مثل: )نرصرر

وهي النون هنا فيصير: )أرنْصر( ثم ننظر  (فاء الفعل)ن ك  سر فيصير: )أرنصر( ثم نح 

فنجدهم قد نطقوا بها  ،الوارد عن العرب في حركة الصاد باستعمال القواميس



 
 

52 

 وأما حركة الحرف الأخير فهي تتبعح  ،فيصير ) أرنْصرح ( ،لم فنضمها تبعاً  ،مضمومةً 

  .ع المضارع ما لم يدخل عليه ناصب أو جازمفيرف ،قواعد النحو

( نطبق الخطوات السابقةومثل: ) • بر ر ب( ،ضَر ويلاحظ أن حركة  ،فيصير )يرضَِْ

 .عين الفعل الراء هي الكسَّة

فْترح( • ( مضارعه )تر ترحر ويلاحظ أن حركة عين الفعل التاء الفتحة  ،ومثل: )فر

  .وذلك تبعا للسماع الوارد عن العرب

اكر  مثال: قال الله تعالى:  عْبحدح  إيَّ ( ، نر بردر فأضيف حرف المضارعة  ،والماضي هو )عر

نت الفاء، وضمت العين للسماع عْبحد( ،النون مفتوحة، وسك  فالفعل  ،فصار )نر

بردر ) عْبحد ـ عر  .من الباب الأول (نر

 مزيداً  سواء أكان ثلاثياً  (أحرف 4) مع الفعل الذي على :أي ،مع الرباعيثانيا: 

 :نتبع التالِ، أو رباعيا مجرداً  ،عليه بحرف

  .نضم أحرف المضارعة ـ1

  .نكسَّ الحرف قبل الأخير ـ 2

 .نبقي بقية الأحرف على ما كانت عليه في الماضي ـ 3

• ) مر ولأخذ المضارع منه نضيف أحد أحرف المضارع مضمومة فيصير  ،مثل: )قردَّ

م( مثم نكسَّ الحرف قبل الأخير وهو الدال الثانية فيصير ) ،)أحقد  بقيت  ،(أحقد 

 .وحركة الأخير تابعة للعامل ،للماضي عندنا حركة القاف فتفتح تبعاً 
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اْرِك( • ( مضارعه )نحشر كر اْرر فضم حرف المضارعة النون، وكسَّ  ،ومثل: )شر

(  .والبقية كالماضي ،الحرف قبل الأخير الراء جر حْرر حْرِج(ومثل: )در  .مضارعه )نحدر

سْوِسح  الذي مثال: قال الله تعالى:  ور والماضي هو  ، في صدورِ الناسِ  يح

) سر سْور  ،فأضيف حرف المضارعة الياء مضمومة ،وهو على أربعة أحرف ،)ور

سْوِس ور  .(وكسَّ الحرف قبل الأخير السين، وحافظت البقية على صورة الماضي )يح

 : والسداسيمع الفعل الخماسي ثالثا: 

  .نفتح أحرف المضارعة ـ 1

  (.تاء زائدة)نكسَّ الحرف قبل الأخير ما لم يكن في أول الماضي  ـ 2

  .نبقي بقية الأحرف على نفس ما كانت عليه في الماضي ـ 3

( فهذا فعل خماسي لأنه على • فإذا أردنا استخراج  (،أحرف 5) مثل: )انِْطرلرقر

نطلق( ثم نكسَّ  ،المضارع منه أضفنا أحد أحرف المضارعة مفتوحة فيصير )ير

نطلقِ( ثم نستجلب نفس حركات وسكنات الماضي  ،الحرف قبل الأخير فيصير )ير

نطْرلقِ(  .لبقية الأحرف فيصير )ير

• ) مر دَّ قر إذا أردنا لأن أصله قدم، ف ؛فهذا فعل خماسي مبدوء بتاء زائدة ،ومثل: )تر

المضارع أضفنا أحد أحرف المضارعة مفتوحة، وحافظنا على صورة الماضي فيصير 

(، فالفعل المبدوء بتاء زائدة يبقى ما قبل آخره مفتوحاً  مح دَّ ترقر   .)ير

( فهذا فعل سداسي لأنه على • جر فإذا أردنا  (؛أحرف 6) ومثل: )اسِْترخْرر

 ،(نرستخرجفيصير ) ،استخراج المضارع منه أضفنا أحد أحرف المضارعة مفتوحةً 
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ثم نستجلب نفس حركات  ،ثم نكسَّ الحرف قبل الأخير فيصير )نرستخرِج(

  .وسكنات الماضي لبقية الأحرف فيصير )نرسْترخْرِج(

سْترأْذِنح  مثال: قال الله تعالى:  ( وهو   فريقٌ منهم النبيَّ  وير نر والماضي هو )اسِْترأْذر

فأضيف حرف المضارعة الياء مفتوحة، وكسَّ الحرف قبل  ،على ستة أحرف

سْترأْذِنح    .(الأخير الذال، وحافظت البقية على نفس صورة الماضي )ير

وهي: إذا كان الماضي الرباعي والخماسي والسداسي مبدوءاً بهمزة  ،وهنا مسألة

( مثل: .زائدة حذفت في المضارع مر  ،وهذا فعل رباعي مبدوء بهمزة زائدة ،)أركْرر

كْرِم( مع  ،نطبق نفس الخطوات السابقة في الرباعي :أي ،فيكون مضارعه )يح

كْرِم( ،حذف المزة الزائدة كْرِم( فصار )يح ؤر  .والأصل )يح

( يصير  • نر خْرِج(، ومثل )أرحْسر ؤر ْرِج( والأصل )يح ( يصير )يح جر ومثل: )أرخْرر

ْسِن( و حْسِن()يح ؤر  .الأصل )يح

نطْرلقِ فنحذف همزة الوصل في المضارع • ( وهذا خماسي يصير )ير   .ومثل: )انِْطرلرقر

سْترخْرِج( ومثل: • ( يصير)ير جر  .فنحذف همزة الوصل في المضارع ،)اسِْترخْرر

وْنركر ماذا : مثال: قال الله تعالى سْأرلح وْنر  ير نفِْقح من  (يسألونر )فالفعل المضارع  ، يح

) أرلر سْأرل( ثم  ،الأفعال الخمسة، والماضي هو )سر وهذا ثلاثي فيكون المضارع منه )ير

وْنر  سْأرلح  .(أسند للجماعة فصار )ير
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نفقونر )والفعل  ( ،من الأفعال الخمسة أيضا (يح قر وهذا رباعي  ،والماضي هو )أرنْفر

نفِْق( نْفِق(  ،مبدوء بهمزة زائدة فتحذف في المضارع ويصير )يح ؤر والأصل )يح

) وْنر نْفِقح ؤر ( هو )يح وْنر نفِْقح  .فحذفت منه المزة فأصل )يح

بزيادة أحد أحرف المضارعة التي تكون  ،فتلخص أن المضارع يؤخذ من الماضي

 :مَّ ثح  .مفتوحة في الثلاثي والخماسي والسداسي، ومضمومة في الرباعي

  .أسكنت فاؤه وأتبعت عينه السماع إن كان الماضي ثلاثياً  •

إلا إذا  أو سداسياً  وإن كان رباعيا كسَّ ما قبل آخره، وكذلك إذا كان خماسياً  •

 .وتحذف المزة الزائدة من أول الماضي بدأ بتاء زائدة،

 

 (الأسئلة)

 في ضوء ما تقدم كيف يصاغ المضارع من الماضي الثلاثي ؟ ـ 1

  الرباعي والخماسي والسداسي ؟ كيف يصاغ المضارع من الماضيـ 2

مثل بمثال مِن عندك لأربعة أفعال مضارعة كل واحد منها مأخوذ من قسم  ـ 3

 من الأفعال ؟

 ( التمارين)

 :استخرج مضارع الأفعال التالية وبين الخطوات مع كل فعل

لر ) أر  ـ  أركر رر لر  ـ  قر عر  ـ  أررْسر لَّمر  ـ  اسِْترمر عر مر  ـ  تر در  ـ  اسِْترفْهر اْهر  .(اسِْتربرقر  ـ  جر
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 (الدرس الرابع عشر)

    ر  ـم  الأأ     

، ونريد أن نبين (أنيت)قد علمتر أن المضارع يؤخذ من الماضي بزيادة أحد أحرف 

  .كيفية الحصول على فعل الأمر

فإن  :فالأمر يشتق ويؤخذ من المضارع بحذف أحرف المضارعة، ثم بعدها ننظر

كان ما بعد أحرف المضارعة ساكنا أضفنا المزة، وإن كان ما بعدها متحركا لم 

( نحذف حرف المضارعة التاء  .نحتج للهمزة، ثم نبني آخره بح مثل )ترضَِْ

( وبما أن الحرف الذي بعد حرف المضارعة ساكنا ندخل همزة  بح فيصير)ضَِْ

( ثم نبني آخره على  بح بْ(الوصل في أوله فيصير )اضَِْ  .السكون فيصير )اضَِْ

و( ثم ندخل همزة الوصل  و( نحذف حرف المضارعة فيصير )دْعح دْعح ومثل )تر

) و( ثم نبني آخره على حذف حرف العلة فيصير )ادْعح  .فيصير )ادْعح

( ولا نحتاج لإضافة  ارِكح ( نحذف حرف المضارعة التاء فيصير )شر ارِكح ومثل )تحشر

لمضارعة الشين متحرك، ثم نبني آخره على المزة لأن الحرف الذي بعد حرف ا

ارِكْ(  .السكون فيصير )شر

برانِ( ثم ندخل :ومثل برانِ( نحذف حرف المضارعة التاء فيصير )ذْهر ذْهر  )تر

برانِ( ثم نبني آخره على حذف النون براْ( ،همزة الوصل فيصير )اذْهر   .فيصير )اذْهر
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كْرِمح ومثل ) ( ثم نأتي بالمزة في أوله ( نحذف حرف المضارعة التاء فيصير تح )كْرِمح

( ثم نبني آخره على السكون فيصير )أركْرِمْ(   .فيصير )أكْرِمح

بْ ) :وهو حركة المزة التي تجتلب ما هي؟ فهل نقول ،بقي أن نعرف أمراً   ،اضَِِْ

بْ  بْ ؟ ،أو ارضَِْ لر )والجواب هو: أننا ننظر فإن كان الفعل من باب  (أو احضَِْ  (أرفْعر

 أرخْرِجْ  ـ أركْرِمْ )مثل:  ،فتكون المزة مفتوحة ،لثلاثي المزيد في أوله همزةمن ا :أي

لر )من باب  :أي (وأرحسنر  ،وأرخْرجر  ،أركرمر )، والماضي هو: (أرحْسِنْ  ـ    .(أرفْعر

وعند  (تحكْرِم)فصار  ،قد حذفت همزته في المضارع (أكرمر )وذلك لأن الفعل 

 .اشتقاق الأمر ترد له همزة القطع المفتوحة

ح )مثل:  ،وإن كانت عين مضارعه مضمومة فتضم همزة الوصل نصْرح فالصاد منه  (تر

ْ ) :فنقول ،مضمومة د) :، ومثل(احكتحبْ )فالأمر منه  (،تركتحبح ) :، ومثل(احنصرح  (ترسجح

دْ منه )فالأمر    .(احسجح

بح ) :مثل ،وما عدا ذلك تكسَّ المزة بْ )الأمر منه  (،ترضَِْ فترحح )و ،(اضَِِْ الأمر  (تر

 (ترسترخرِجح )و (انِطلقِْ )الأمر منه  (ترنطرلقِح )، و(افِترحْ )منه 

  .(اسِترخرِجْ )الأمر منه 

ا مثال: قال تعالى:  ْدِي( يذف حرف  الصراطر المستقيمر  اهِْدِنر فالمضارع هو )تهر

لأن عين الفعل  ؛ثم تجلب همزة الوصل مكسورة ،(فيصير )هْدِي ،المضارعة

فيصير  ،فيصير )اهِْدِي( ثم يبنى آخره بحذف حرف العلة ،ليست مضمومة

 .()اهِْدِ( ثم أدخل عليه ضمير الجمع نا فصار )اهِْدِنرا
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وْا : تعالى مثال: قال قح ( ،اللهر  اتَِّ وْنر تَّقح  ،يذف حرف المضارعة ،فالمضارع هو )تر

) وْنر قح والثاني متحرك، فتجلب همزة  ،أولما ساكن :والشدة تعني حرفين ،فيصير )تَّ

فيصير  ،وعينه ليست مضمومة (يتقِي)لأن المضارع هو  ؛الوصل المكسورة

وْنر ) قح وْا ،ثم يبنى آخره على حذف النون (،اتَِّ قح  .(فيصير )اتَِّ

وْا  : مثال: قال تعالى م  أرنْفِقح ( يذف حرف  ،مِما رزقناكح وْنر نفِْقح فالمضارع هو )تح

) وْنر لر )لأنه من باب  ؛ثم ترجع له همزة القطع المفتوحة ،المضارعة فيصير )نْفِقح  :أرفْعر

قر  نفِْقح  ـ أرنْفر وْا (،يح ( ثم يبنى فيصير )أرنْفِقح وْنر   .(فيصير )أرنْفِقح

وْا  : مثال: قال الله تعالى (فالمضارع هو ، يوسفر  احقْتحلح قْتحلحوْنر يذف حرف  ،)تر

( ،المضارعة  لأن ؛ثم تجلب همزة الوصل مضمومة ،فيصير )قْتحلحوْنر

قْتحل)عين مضارعه مضمومة  ( ثم يبنى فيصير )احقْتحلحوْا (،ير   (.فيصير )احقْتحلحوْنر

وْا مثال: قال الله تعالى:  اْتلِح (، في سبيلِ اللهِ  وقر اْتلِحوْنر قر يذف  ،فالمضارع هو )تح

اْتلِحوْا ،حرف المضارعة ( ثم يبنى فيصير )قر اْتلِحوْنر  .(فيصير )قر

ثم إن كان . بحذف حرف المضارعة منه :فتلخص أن الأمر يؤخذ من المضارع

وإن كان ساكنا  .فلا حاجة للهمزة الحرف الأول بعد حرف المضارعة متحركاً 

  :احتجنا للهمزة، وتكون حركة هذه المزة

  .وهي همزة قطع (أفعل)الفتح في باب  •

  .والضم إن كان عين المضارع مضموماً  •

 .والكسَّ فيما عدا ذلك والمزة فيهما همزة وصل •
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 (ةالأسئل)

 كيف يشتق الأمر ؟ ـ 1

  لماذا كانت المزة مفتوحة في الأمر من باب أفعل ؟ ـ 2

ورباعي وخماسي  مثل بمثال من عندك لأفعال أمر مأخوذة من مضارع ثلاثي ـ 3

 وسداسي ؟

 (التمارين)

  :استخرج الأمر مِن الأفعال التالية وبين الخطوات مع كل فعل

ظح ) ْفر اهِدح ـ  ير برارِكح  ـ  نحجر ْ  ـ  يح لي  رْسِلح  ـ  تحصر وْنر  ـ  يح برل غح رح  ـ  يح شْكح  .( ير
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 (الدرس الخامس عشر)

    اسم الفاعل      

شْترقٌ مِنر المضارعِ المعلومِ للد هو :اسم الفاعل  قامر باسمٌ مح
 .المصدر هلالةِ على ذات 

قر الغلامح ) (،قائِمٌ  لاحظ هذه الأمثلة: )قامر زيدٌ، زيدٌ  در (، صادِقٌ  الغلامح )، (صر

ـ  صادِقـ  تجد الأسماء التالية: )قائِم (،سارِقٌ  اللص  )، (سرقر اللص  المتاعر )

فاعل )وعلى  (القيام)يدل على  (قائمـ)وفاعله، ف ( تدل على أمرين: المصدر،سارِق

يدل  (سارق)وعلى فاعله والمتصف به، و (الصدق)يدل على  (صادق)، و(القيام

ويشتق ويؤخذ اسم الفاعل من الفعل  .ومن صدر ووقع منه (السَّقة)على 

 :المضارع المبني للمعلوم على التفصيل الآتي

اْعِل) نصوغ اسم الفاعل منه على وزن :إذا كان الفعل ثلاثياً  ـ 1 تربر    مثل:  .(فر  )كر

كْتحبح  ـ  اتبٌِ  ـ  ير كْتحب)هو  (كاتبِ)وأصل  (فاعِل)على وزن  (كاتبـ)ف (،كر ، (ير

ة، وفتحنا الفاء، وزدنا بعدها ألفاً، وكسَّنا عينه، أي  :فحذفنا حرف المضارعر

كْتحب( حذفنا حرف المضارعة منه فصار  ،ثم فتحنا الكاف ،فصار )كْتحب( ،)ير

تحب( اتحب( ثم كسَّنا العين ،ثم أضفنا الألف بين الفاء والعين ،)كر فصار  ،فصار )كر

اتبِ   (.)كر

، وغيرها فهذه كلها (ذاهِب، ولاعِب، وناجِح، وسامِع، وعامِل، وفاهِم) :ومثل

 .مأخوذة من أفعال ثلاثية
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ينِ  مالكِِ  : مثال: قال الله تعالى يدل على الملك  ،اسم فاعل (مالكـ)ف ، يومِ الد 

لركر  (؛فاعل)وهو على وزن  ،والمتصف به وهو الله  (  ،لأنه من الفعل )مر مْلِكح ير

 .مِن الباب الثاني

ح مر ور  مثال: قال الله تعالى:  مجموع جمع مذكر  ،وهذا اسم فاعل ، نر يْ اصَِِ نر  مِنْ  مْ ا لر

ر  (؛فاعل)على وزن  ،سالم ( مِن الباب الأول ،لأنه من الفعل )نرصرر ح نصْرح  .ير

نصوغ اسم الفاعل منه بوضع ميم مضمومة بدل  :إذا كان الفعل غير ثلاثي ـ 2

مر  .وكسَّ ما قبل الآخر إن لم يكن مكسوراً  ،حرف المضارعة كْرِمح ـ مثل: )أركْرر ـ  يح

كْرِمٌ ( كرِمـ)ف ،مح كْرِم( ،وفعله رباعي ،اسم فاعل (مح فحذفنا حرف  ،وأصله )يح

كْرِم( ،مضمومةً  وضعنا أوله ميماً  ثمَّ  ،فيصير )كْرِم( ،المضارعة  وبما أنَّ  ،فصار )مح

 .فقد كفانا أمر كسَّه الحرف قبل الأخير مكسورٌ 

تْقِن)ومثل:  تْقِنح )مأخوذ مِن  (مح ووضعنا موضعها  ،فحذفنا حرف المضارعة (،يح

 .فصار اسم فاعل ،مضمومة ميماً 

حْرِج)ومثل:  در حْرِجح )مأخوذ مِن  (مح در ل م)، ومثل: (يح عر مأخوذ من الفعل  (مح

ل مح )المضارع  عر اتلِ)، ومثل: (يح قر اتلِ)مأخوذ مِن  (مح قر  .(يح

م)ومثل:  د  ترقر ( وبما أن الحرف قبل الأخير مفتوحاً  (مح مح دَّ ترقر وليس  مأخوذ مِن )ير

 .فنكسَّه مكسوراً 

نطْرلقِ)ومثل:  نطْرلقِح )مأخوذ من  (مح سْترخْرِج)و، (ير سْترخْرِجح )مأخوذٌ من  (مح ، (ير

 .وعليه فقِس
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د   مثال: قال الله تعالى:  ور  ببِرنيِْهِ  المحجْرِمح  ير
وْمِئِذ  فْتردِيْ مِن عذابِ ير واسم   لو ير

رِْم)الفاعل هو  م)مِن الفعل الرباعي  (مجح رِمح  ـ أرجْرر ْ  .(يجح

أررْبرابٌ  مثال: قال الله تعالى:  قحونر  أر ر  ترفر ق)واسم الفاعل هو  ،خيٌر أمِ الله  مح ر  ترفر  (مح

قر )مِن الفعل الخماسي  رَّ فر قـ تر رَّ ترفر عِر جمعر (ير ق جمح ر  ترفر ، ثم لما اشتق من المضارع مح

وْنر  قح ر  ترفر  .(مذكر سالم )مح

فهو  (ذهبر )مثل:  ،يصاغ اسم الفاعل مِن الفعل اللازم والفعل المتعدي :تنبيه

واسم الفاعل منه  ،وهو متعد   (ضَبر )، ومثل (ذاهِب)واسم الفاعل منه  ،لازم

 .(ضارِب)

شْترقٌ مِنر المضارعِ المهو فتلخص أن اسم الفاعل:   قامر اسمٌ مح
علومِ للدلالةِ على ذات 

مع  ،، ويصاغ من الثلاثي على وزن فاعل، ومن غيره على وزن مضارعهالمصدره ب

عة ميمًا مضمومةً  ارر  .وكسَّ ما قبل الآخر ،إبدال حرف المضر

 (الأسئلة)

 في ضوء ما تقدم ما هو اسم الفاعل ؟ ـ 1

  كيف يؤخذ اسم الفاعل من الثلاثي وغيره ؟ ـ 2

 مثل بمثال مِن عندك لاسم فاعل مشتق من ثلاثي وآخر من غيره ؟ ـ 3
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 (1 ـ التمارين)

 :يأتياستخرج اسم الفاعل مما 

 لصابرِينر والصادقينر والقانتِينر والمحنفِْقِينر والمستغفِرينر بالأسحارِ ا        ،   إنا

ا له لحافظِونر  لنا الذكرر وإنَّ نحهمح اللاعِنونر   ، نحنح نزَّ لعر نحهمح اللهح وير لعر  ،  أولئكر ير

بر  ذ  اتِ ور المح نرافقِِينر ور المح  اللهحليِحعر تحوبر المح نرافقِر ير اتِ ور كر المحشْرِ كيِنر ور لىر الْمحؤْمِنيِنر  اللهحشْرِ عر

ا انر اللهح مِنراتِ لمؤْ ور كر حِيمًا  ور ورًا رر فح  .   غر

 (2 ـ التمارين)

غْ مِن كل فعل مِن الأفعال الآتية اسم فاعل واستعمله في جملة مفيدة  :صح

ق ـ  أعزَّ  ـ  أرخلفر ) دَّ در  ـ  أرسْلرمر  ـ  ترصر رر  ـ  عاهر عر  ـ  نرذر رر فَّقر  ـ  زر رر بر  ـ  فرهِمر  ـ  تر ِ  .(شرر
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 (الدرس السادس عشر)

    اسم المفعول      

اسم مشتق مِنر المضارعِ المجهول للدلالةِ على ذات  وقع عليها  هو :اسم المفعول

بر زيدٌ عمرًا .المصدرح  ر بر ) (،مرضَوبٌ  عمرٌو)، (لاحظ هذه الأمثلة: )ضَر ِ شرر

قر اللص  المتاعر ) (،مشروبٌ  اللبنح )، (الغلامح اللبرنر  ر تجد  (،مرسَّوقٌ  المتاعح )، (سرر

مسَّوق( تدل على أمرين: المصدر،  ـ  مشروب ـ  الأسماء التالية: )مضَوب

ن وقع عليه الضَب، ومشروب يدل  ومفعوله، فمضَوب يدل على الضَب ومر

، ومسَّوق يدل على السَّقة وعلى الشيء  بر على الشرب والشيء الذي شرح

ويشتق ويؤخذ اسم المفعول من الفعل المضارع المبني للمجهول على  .المسَّوق

 :التفصيل الآتي

وْل) نصوغ اسم المفعول منه على وزن :ثلاثياً  إذا كان الفعل ـ 1 فْعح مثل:  .(مر

تربر  كْتربح  ـ  )كر كْتحوْبٌ( ـ  يح فْعول)على وزن  (مكتوبـ)ف ،مر  (مكتوب)وأصل  (،مر

كْتربح )هو  ة (يح  ووضعنا بدله ميماً  ،المبني للمجهول، فحذفنا حرف المضارعر

كْترب(مفتوحةً  كْتحب( ،ثم ضممنا التاء ،، فصار )مر ثم أضفنا الواو بين  ،فصار )مر

كْتحوْب( ،التاء والباء  .فصار )مر

فهوم) :ومثل عمول، ومر فتوح، ومرتروك، ومرسموع، ومر ، وغيرها (مركشوف، ومر

  .فهذه كلها مأخوذة من أفعال ثلاثية
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رٌ   : مثال: قال الله تعالى ح ةٌ  فيها سرح وْعر رْفح اسم مفعول يدل على  (مرفوعةـ)ف ،  مر

لأنه من  (؛مفعول)وهو على وزن  ،وهو السَّر (رفع)وعلى الشيء الذي  (الرفع)

فرعر  ( مِن الباب الثالث ـ الفعل الثلاثي )رر رْفرعح   .ير

حمح  مثال: قال الله تعالى:  حمْ لر ونر  إنِهَّ ورح اسم مفعول مجموع  (المنصورونر )و ، المرنصْح

ر  ؛وهو على وزن مفعول ،جمع مذكر سالم ( مِن  ـ لأنه من الفعل الثلاثي )نرصرر ح نصْرح ير

 .الباب الأول

نصوغ اسم المفعول منه بوضع ميم مضمومة بدل  :إذا كان الفعل غير ثلاثي ـ 2 

مر  .حرف المضارعة مح  ـ مثل: )أركْرر كْرر مٌ( ـ  يح كْرر م اسم مفعول، وفعله  ،مح كْرر فمح

م ( فأبدلنا حرف المضارعة بميم مضمومة فيصير  كْرر رباعي وأصله )يح

م( كْرر ن)ومثل:  .)مح تْقر نح )مأخوذ مِن  (مح تْقر فأبدلنا حرف المضارعة بميم  (،يح

  .فصار اسم مفعول ،مضمومة

ج)ومثل:  حْرر در جح )مأخوذ مِن  (مح حْرر در ج)، ومثل: (يح سْترخْرر مأخوذٌ من  (مح

جح ) سْترخْرر ابِ  مثال: قال الله تعالى:  .، وعليه فقِس(يح حر رِ  والسَّ خَّ رر ) ، المحسر خَّ  (المحسر

رر )اسم مفعول مِن الفعل الرباعي  خَّ رح ـ سر خَّ   .(يحسر

د   مثال: قال تعالى:  مر ة   في عر در ردَّ ة) ، ممح در ردَّ اسم مفعول مِن الفعل الرباعي  (ممح

در ) دَّ دح ـ مر دَّ مر دٌ )فهو  (يح ردَّ ةٌ )وهير  (ممح در ردَّ   .(ممح

 ،وهنا مسألة نختم بها وهي: أن اسم المفعول لا يصاغ إلا من الفعل المتعدي

بخلاف اسم الفاعل فهو يأتي من اللازم والمتعدي، ولصياغة اسم المفعول من 
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ى بواسطته  (ذهبر )مثل:  .الفعل اللازم نحتاج إلى حرف الجر ليقترن به ويتعدَّ

وب بهِ) :فهو فعل لازم، ولكي نأخذ منه اسم المفعول نقول ذْهح  (مرَّ )، ومثل: (مر

رورٌ بهِ )اسم المفعول منه  عٌ فيه)اسم المفعول منه  (اجِتمعر ) :ومثل (،ممر تْرمر  :، أي(مجح

  .ونضيف حرف الجر ،أو غيره نطبق القواعد السابقة إذا كان ثلاثياً 

يْرِ  مثال: قال الله تعالى:  يْهِمْ  غر لر وْبِ عر ضِبر )وهو مِن الفعل الثلاثي    المرغْضح  ـ غر

بح  غْضر يْهِم) :فإذا بنيناه للمجهول قلنا ،مِن الباب الرابع (ير بح علر غْضر ثم يشتق  (،يح

وْب علريهِم)اسم المفعول  غْضح  .(مر

هو اسم مشتق من المضارع المجهول للدلالة على ذات  :فتلخص أن اسم المفعول

ومن غيره على وزن  ،وقع عليها المصدر، ويشتق من الثلاثي على وزن مفعول

، ويشتق من مضمومةً  مع إبدال حرف المضارعة ميماً  ،المضارع المبني للمجهول

 .اللازم بواسطة الجار
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 ( الأسئلة)

 المفعول ؟في ضوء ما تقدم ما هو اسم  ـ 1

  كيف يؤخذ اسم المفعول من الثلاثي وغيره ؟ ـ 2

 مثل بمثال مِن عندك لاسم مفعول مشتق من ثلاثي وآخر من غيره ؟ ـ 3

 (1 ـ التمارين)

  :استخرج اسم المفعول مما يأتي

    ة رر طرهَّ  مح
ة  رْفحوعر  مر

ة  مر رَّ كر  مح
ف  حح ي ونر   ، فِي صح ا عِل  اكر مر ا أردْرر مر رْقحومٌ ور كِترابٌ مَّ

بحونر  رَّ هح الْمحقر دح شْهر ةٌ   ، ير بْثحوثر ابِِ  مر رر زر ةٌ ور وفر صْفح رِقح مر نرمار ةٌ ور وعر وْضح ابٌ مر أركْور وْمر   ، ور ير

الْعِهْنِ الْمرنفْحوش برالح كر ونح الْجِ تركح اشِ الْمربْثحوثِ ور رر الْفر ونح النَّاسح كر كح ةٌ لار   ، ير رر قر را بر إنِهَّ

و لح اذر ةٌ لار شِيرةر فيِهر لَّمر سر سْقِي الْحررْثر مح لار تر ثيِرح الْأررْضر ور  .  لٌ تح

 (2 ـ التمارين)

غْ مِن كل فعل مِن الأفعال الآتية اسم مفعول واستعمله في جملة مفيدة  :صح

مر )  ر نرعر  ـ  قطرعر  ـ  احِترر مر  ـ  مر رَّ در  ـ  حر ظَّمر  ـ  ساعر در  ـ  قرطرفر  ـ  عر سر بَّ  ـ  حر      ـ  اسِْترحر

دَّ   .( أرعر
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 ( الدرس السابع عشر )

    اسم الزمان والمكان     

انِ  مر لىر زر ةِ عر لر لار دَّ
ارِعِ للِ انِ مِنر الفِعْلِ المحضر شْترقر نِ مح اسم الزمان والمكان هما: اسْمار

انهِِ  كر قحوعِ الفِعْلِ أروْ مر لْسِح  لاحظ هذا المثال: )هنا .وح القاضِي( أي هنا مكان  مجر

لْسِح ) جلوسه، وإذا قلتر  لقضايا في الساعة التاسعة القاضي للفصل بين ا مجر

لْسِ( كان المعنى هو أن زمن جلوسه سيكون في هذا الوقت، فكلمة )صباحًا ( مجر

( للدلالة على المكان أو الزمان بصيغة واحدة ْلسِح والذي  ،مشتقة من الفعل )يجر

  .يدد المراد هو القرينة

 :على التفصيل الآتي ،ويشتق اسما الزمان والمكان من الفعل المضارع

فْعِل) مان والمكان منه على وزني الز  نصوغ اسمر  إذا كان الفعل ثلاثياً  ـ 1 في  (مر

 :حالتين

 .وكان صحيح الآخر ،إذا كان الفعل مكسور العين في المضارع ـ أ

  .صحيح الآخر ،واوياً  إذا كان الفعل مثالاً  ـ  ب

لرسر  ْلسِح ـ  مثل: )جر لْسِ( فـ  يجر لْسِـ)مجر فْعِل)على وزن  (مجر لْسِ)وأصل  (مر  هو (مجر

ْلسِ) لْسِ( ،، فأبدلنا حرف المضارعة بميم مفتوحة(يجر ب)ومثل  .فصار )مجر ضَِْ  (مر

بح )مأخوذ من   .من مضارع الثلاثي المكسور العين الصحيح الآخر :أي (يرضَِْ

نصِْب)ومثل:  عْرِض)، و(ينصِْبح )من  (مر عْرِضح )من  (مر رْجِعْ )، و(ير من  (مر

قْصِد)، و(يرجِعح ) غْرِس)، و(يقصِدح )من  (مر غْرِسح )مِن  (مر   .(ير
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انر فِي  مثال: قال تعالى:  كر نرادرى نحوحٌ ابْنرهح ور عْزِل   ور نرا  مر عر بْ مر نريَّ ارْكر ا بح عْزِل)و  ير  (مر

وهو على وزن  ،كان ابن نوح في مكان يعزله عن المؤمنين :أي ،اسم مكان

فْعِل) لر  (؛مر زر عْزِلح ( من الباب الثاني وهو صحيح الآخر ـ لأنه من الفعل )عر  .ير

اهح  مثال: قال تعالى:  رْنر دَّ رر قر مر الْقر نرازِلر  ور اسم مكان مجموع جمع  (المنازِل)و ، مر

نزِْل)تكسير، مفرده  فْعِل)وهو على وزن  (،مر لر  (؛مر ( مِن  ـ لأنه من الفعل )نرزر نزِْلح ير

  .الباب الثاني وهو صحيح الآخر

در  عر عِدح  ـ  ومثل: )ور وْعِد( ف ـ  ير وْعِدـ)مر فْعِل)على وزنِ  (مر  (مثال واوي)لأنه  (؛مر

 .فآخره الدال وهي حرف صحيح ،صحيح الآخر ،فاؤه واو :أي

عر  ضر عح  ـ ومثل )ور وْضِع( فالمثال الواوي لا يهم إذا كان مضارعة مكسور  ـ  يرضر مر

فْعِل( لأنه يكون دائماً  ؛العين أو غيره   .على وزن )مر

وْرِد)ومثل:  در )من  (مر رر رِدح  ـ ور وْقِع)، و(ير عر )مِن  (مر قر عح ـ ور قر وْقِف)، و(ير مِن  (مر

قرفر ) قِفح  ـ ور  .(ير

ئحونر  مثال: قال الله تعالى:  طر لار ير وْطئِراً  ور غِيظح الْكح  مر ارر ير وْطأِ)و،  فَّ  ،اسم مكان (مر

فْعِل)يغيظ الكفار، وهو على وزن  لا يدوسون بأقدامهم مكاناً  :أي لأنه مشتق  (؛مر

طأِر  ،(مثال واوي صحيح الآخر)من  أح  ـ )ور طر  (.ير

مح اللهح في مثال: قال الله تعالى:  كح ر دْ نرصرر قر اطِنر  لر ور ة   مر ثيِرر واطِن)و، كر اسم مكان  (مر

وْطِن)مجموع جمع تكسير، مفرده  فْعِل)وهو على وزن  (مر مثال )لأنه مشتق مِن  (؛مر

طرنر  (،واوي صحيح الآخر نح  ـ )ور
طِ  .(ير
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ل( فيما  ،إذا كان الفعل ثلاثياً  ـ 2 فْعر نصوغ اسمي الزمان والمكان منه على وزن )مر

لر  .بقي مِن الأفعال الثلاثية خر لح  ـ مثل: ) در دْخح ل( ـ  ير دْخر لـ)ف ،مر دْخر على وزن  (مر

ل) فْعر ل)وأصل  (،مر دْخر ل)هو  (مر دْخح من الباب الأول، فأبدلنا حرف المضارعة  (ير

دْ  ،وفتحنا ما قبل الآخر ،بميم مفتوحة ل(فصار )مر ب)ومثل  .خر ذْهر بر  (مر هر  من )ذر

( من الباب الثالث ـ بح ذْهر   .ير

رْمرى)ومثل  ى (مر مر رْمِي( مِن الباب الثاني، ومثل:  ـ معتل الآخر مِن )رر يْترم)ير من  (مر

ترمر  ( ـ المثال اليائي )ير يْتمِح   .ير

دِ  فويلٌ للذينر كفروا مِن مثال: قال تعالى:  شْهر د)و ، يوم  عظيم   مر شْهر اسم  (مر

هِدر )زمان مِن  د ـ شر شْهر فويل للذين كفروا مِن زمان  :والمعنى ،من الباب الرابع (ير

د)ويتمل أن يكونر  .شهود وحضور يوم عظيم شْهر فويل  :والمعنى ،اسم مكان (مر

للذين كفروا مِن مكان شهود يوم عظيم وهو الموقف يوم القيامة أظلنا الله بظله 

 .يومئذ

ئح الْمحؤْمِنيِنر  مثال: قال الله تعالى:  برو  اعِدر  تح قر اعِد)و ،للِْقِترالِ  مر قر اسم مكان  (مر

د)مجموع جمع تكسير، مفرده  قْعر ل)وهو على وزن  (مر فْعر در  (؛مر عر  ـ لأنه من الفعل )قر

د( من الباب الأول قْعح   .ير

فنصوغ اسمي الزمان والمكان على وزن اسم  ،إذا كان الفعل غير ثلاثي ـ 3

وحينئذ يشترك اسم المفعول واسم الزمان والمكان في هذه الصيغة  .مفعوله

 .والتفريق بينها يكون بحسب السياق والقرائن
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مر  مح  ـ  مثل: )أركرر كْرر م( ـ  يح كْرر مـ)ف ،مح كْرر صيغة تحتمل اسم المفعول أو اسم  (مح

مٌ )الزمان أو اسم المكان، والتفريق بحسب القرائن، فإذا قلتر مثلًا:  كْرر  (زيدٌ مح

:  :فهو هنا ،واقع عليه الإكرام :أي مح )اسم مفعول، وإذا قلتر كْرر سيكونح هنا مح

:  :أي (الفائزينر  مح الفائزينر غداً )مكان إكرام الفائزين، وإذا قلتر كْرر  (،صباحاً مح

  .وقت إكرام الفائزين غداً صباحاً  :أي

جح  ـ  ومثل: )أرخرجر  ْرر ج اسم مفعول واسم زمان ومكان ـ  يح خْرر ج( فمح رْر  .مخح

رق)ومثل:  تْرر قر )مِن  (مخح ر قح ـ اخِْترر ر ْترر ى)، (يح سْترشْفر ى )من  (مح سْترشْفىـ استرشْفر ، (يح

اترل)و قر اترل ـ قاترل)من  (مح قر   .(يح

ام إبراهيمر  مثال: قال الله تعالى:  قر وا مِن مر ذح
ِ لىَّ  واتخَّ صر لىَّ )و،  مح صر مِن الفعل  (مح

لىَّ ) لىَّ ـ صر  .اتخذوا من مقام إبراهيم مكانا للصلاة :أي ،وهو هنا اسم مكان (يحصر

ِدْ فِي الْأررْضِ  مثال: قال تعالى:  بيِلِ اللهَِّ يجر راجِرْ فِي سر نْ يهح مر مًا  ور اغر رر ةً  مح عر سر ثيًِرا ور ،  كر

م)و اْغر رر مر )من الفعل الرباعي  (مح مح ـ راغر راغر يجد في  :أي ،وهو اسم مكان (يح

غم أنف قومه الذين هاجر منهم الأرض مكاناً    .يسكن فيه على رح

فتلخص أن اسمي الزمان والمكان هما: اسمان مشتقان من الفعل المضارع للدلالة 

 :فإذا اشتقا من فعل ثلاثي على زمان وقوع الفعل أو مكانه،

فْعِل( من المضارع المكسور العين الصحيح الآخر، ومن  •  فيكونان على وزن )مر

  .المثال الواوي الصحيح الآخر

ل( فيما عدا ذلك من الأفعال الثلاثية • فْعر  .ويكونان على وزن )مر
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فيكونان على وزن اسم المفعول، وحينئذ يكون  ،وإذا اشتقا من غير الثلاثي 

  .التفريق بينها بالقرائن

 (الأسئلة)

 في ضوء ما تقدم ما هو تعريف اسمي الزمان والمكان ؟ ـ 1

 كيف يؤخذ اسما الزمان والمكان من الثلاثي وغيره ؟ ـ 2

 مثل بمثال مِن عندك لاسمي زمان ومكان مشتقين من ثلاثي ومن غيره ؟ ـ 3

 (1 ـ التمارين)

  :استخرج أسماء الزمان والمكان فيما يأتي

   ْحم بهر شْرر مر كل  أحناس  مر
لِ يْهِمح   ،   قدْ عر لر تبِر عر ذِينر كح زر الَّ ر برر مْ لر يحوتكِح نْتحمْ فِي بح وْ كح لْ لر قح

اجِعِهِمْ  ضر تْلح إلِىر مر ر    ،  الْقر سْترقر مْ فِي الْأررْضِ مح كح لر ا   ،  ور مر ة  فِي الْأررْضِ ور ابَّ مِنْ در

ا هر عر سْتروْدر مح ا ور هر رَّ سْترقر عْلرمح مح ير ا ور هر لىر اللهَِّ رِزْقح تْ              إلِاَّ عر أرعْتردر يْهِنَّ ور لرتْ إلِر أرْسر

أً  تَّكر حنَّ مح  . لر

 ( 2 ـ التمارين)

غْ مِن كل فعل مِن الأفعال الآتية اسم زمان ومكان واستعمله في جملة   :مفيدةصح

مر ) دَّ رر  ـ  قر جر  ـ  اسِْترغْفر حْرر كبِر  ـ  طرلربر  ـ  در در  ـ  رر عر برغر  ـ  صر رِثر  ـ  در ثر  ـ  ور ر  ـ  برعر  (.نرصرر
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 (الدرس الثامن عشر)

   ةـاسم الآل    

د)مثل:  .اسم مشتق من الفعل المضارع للدلالة على آلة الفعل هو :اسم الآلة  (مِبْرر

فهذه الكلمة تدل على الآلة والوسيلة التي يصل بها البرد، وهو مشتق من الفعل 

دح )المضارع  بْرح   .(ير

 :ولاسم الآلة ثلاثة أوزان هي

ل) :أولا د (مِفْعر ب ـ  مثل: مِبْرر ب ـ  مِضَْر ل ـ  مِثْقر  .مِنجْر

ال)  :ثانيا ار (مِفْعر اث ـ  مِفْتراح ـ  مثل: مِنْشر ار ـ  مِحرْر  .مِزْمر

لرة: )ثالثا ة (مِفْعر قر ة ـ  مثل: مِطْرر ة ـ  مِكْنرسر حر أرة ـ  مِرْور  .مِدْفر

اة   مثال: قال الله تعالى:  مِشْكر ثرلح نحورِهِ كر ا مر اة، ) مِصْبراحٌ  فيِهر على وزن  (مِشْكر

لرة) فتحة غير نافذة في الجدار يوضع فيها المصباح، ومِصْبراح على  :ومعناها (مِفْعر

ال)وزن   .(مِفْعر

ةح الْأررْضِ  مثال: قال الله تعالى:  ابَّ وْتهِِ إلِاَّ در لىر مر حمْ عر لَّ ا در يْهِ الْمروْتر مر لر يْنرا عر لرماَّ قرضر فر

لح  أْكح هح  تر أرتر أرة، ) مِنسْر لة)على وزن  (مِنسْر اسم آلة وهي العصا الغليظة التي  (مِفْعر

 .يتكأ عليها

وهي: أن هذه الأوزان الثلاثة قياسية فيجوز أن نقول  ،بقي أن نعرف مسألة مهمة

دة)في  اد، ومِبْرر د: مِبْرر ة)، وفي (مِبْرر ق، )، وفي (مِفْتراح: مِفْترح، ومِفْترحر ة: مِطْرر قر مِطْرر

اق   .(ومِطْرر
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بمعنى أنه حتى لو لم يسمع عن العرب بناء اسم الآلة من هذا الفعل على هذا 

ولكن الأولى والأفضل هو الاقتصار على المسموع من الوزن فيجوز أن تأتي به، 

 .العرب

هو اسم مشتق من الفعل المضارع للدلالة على آلة الفعل،  :فتلخص أن اسم الآلة

لرة)وله ثلاثة أوزان قياسية هي:  ال، ومِفْعر ل، ومِفْعر  .(مِفْعر

 

 (الأسئلة)

 في ضوء ما تقدم ما هو اسم الآلة ؟ـ 1

  الآلة القياسية ؟ما هي أوزان اسم  ـ 2

 مثل بمثال مِن عندك لكل وزن من الأوزان الثلاثة ؟ ـ 3

 

 (التمارين)

 :صغ اسم الآلة من الأفعال التالية

لرعر  ) طر  ـ  قر قر رر  ـ  لر قر قر  ـ  نر عر ر  ـ  لر برر   .( سر
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 (الدرس التاسع عشر)

    الإدغام      

المعنوية واللفظية، وقد فرغنا من قد علمتر أن الصرف يبحث في التغييرات 

 .المعنوية فلنبدأ باللفظية وأولا الإدغام

 .إدخال حرف  بآخر بحيثح يصيران حرفا واحدا مشددا :والإدغام

در  در لرلر ) (،مدَّ  ـ  لاحظْ هذه الأمثلة: )مر لَّ  ـ  مر طرطر ، ) (مر طَّ  ـ  حر تجد ثلاثة أفعال  (،حر

 ،من أجل تسهيل النطق بهما ؛ترمَّ دمجهما معاً كل منها يتوي على حرفين متماثلين 

در )فيقال في  ،فصارا ينطقان دفعة واحدة در لرلر )، وفي (مدَّ ) (:مر ، وفي (ملَّ ) (:مر

طرطر ) طَّ (: )حر ، فاتضح أن الشدة علامة على الإدغام الذي قد وقع بين حرفين (حر

  .يكون أولما ساكنا والثاني متحركاً 

 :بدَّ من خطوتين وكي تتم عملية الإدغام لا

در )مثل:  ،تسكين الحرف الأول إن كان متحركاً  :الأولى در عند الإدغام نجعل  (مر

دْدر )الدال الأولى ساكنة أي يصير   .(مر

در )مثل:  ،دمج الحرفين معاً : الثانية در دْدر )يصير  (مر دَّ )ثم يصير  (مر  .(مر

( ،وعند وزن الكلمة المشددة ينظر إلى الأصل لر ) :فيقال في وزن )مدَّ لأن  (؛فرعر

در )الأصل  در ((مر د  مح لح ) :، وفي وزن )ير فْعح دح )لأن الأصل  (؛ير مْدح ، فأسكنا الدال (ير

دْدح )وذلكر بنقل حركتها وهي الضمة إلى الميم الساكنة فصار  ،الأول مح ثم أدغم  (،ير

د  )الحرفان فصار  مح   :، فاتضح أن تسكين الحرف الأول(ير
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  .يكون بحذف حركته إن كان ما قبله متحركاً تارة  •

  .وتارة يكون بنقل حركته إلى ما قبله إن كان ما قبله ساكنا •

  .هي: الوجوب، والجواز، والامتناع ،وللإدغام ثلاثة أحكام

وذلك  ،ولا يجوز عدمه ،الذي يتحتم فيه الإدغام :أي (الإدغام الواجب: )أولاً 

 :في حالتين

در )أصله  (مدَّ )مثل  .الحرفان متحركينأن يكون  ـ 1 در ولا يجوز أن  ،فيجب المد (،مر

هح ) :تقول در زيدٌ رجلر در  .(مر

دَّ ) :تقول ،كما في المصدر ،والثاني متحركاً  أن يكون الحرف الأول ساكناً  ـ 2  ـ رر

د   رح اـ ير د  ر ) :مثل (،رر ح ـ نرصرر نصْرح ا ـ ير د  ـ)، ف(نرصْرً دْدٌ )أصله  (رر  ؛فيجب الإدغام (،رر

لالتقاء حرفين متماثلين أولما ساكن والثاني متحرك، فهنا لا نحتاج إلى تسكين 

بل نجري عملية الدمج والتشديد مباشرة،  ،لأنه ساكن بالأصل ؛الحرف الأول

لَّمر )ومثل:  ل)على وزن  (سر لْلرمر )وأصله  (فعَّ ر ) :ومثل (سر ر )وأصله  (كبرَّ بْبرر ، (كر

مر ) :ومثل رَّ مر )أصله و (كر رْرر لَّمر ) :، ومثل(كر لْلرمر )أصله  (عر ثم وقع الإدغام في  (عر

 .الجميع

رَّ  وهي مثال: قال الله تعالى:  ر  مر ر  )وأصل  ، ابِ حر السَّ  ترـمح رح : ترـمح ـمْرح على  (تر

لح )وزن  فْعح رْرح )فصار  ،فنقلت حركة الراء الأولى إلى الميم (،تر فصار  ،ثم أدغما (،ترـمح

ـر  ) رَّ السَّ )لالتقاء متحركين، وأصل  ؛والإدغام هنا واجب (،ترـمح وهو  (ابِ حر مر

رْرر )المصدر   .لالتقاء ساكن بمتحرك ؛والإدغام هنا واجب ،ثم أدغما (مر
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عِز   : مثال قال الله تعالى تح ذِل   ور تح اءح ور نْ ترشر اءح  مر نْ ترشر عِز  ، ) مر فْعِلح )وزنه  (تح لأن  (؛تح

عْزِزح )الأصلر  كْرِمح ) :مثل (،تح  التقى حرفان متماثلان في كلمة واحدة وكانا ، فلماَّ (تح

نقل حركة الزاي الأولى إلى العين فصار  متحركين وجب إدغامهما، فتمَّ 

عِزْزح ) عِز  )ثم أدغمت الزاي الأولى بالزاي الثانية فصار  (،تح ، ونفس هذه (تح

ذِل  )الخطوات تماما جرت في   .(تح

وذلك بأن يكون  .الذي يجوز فيه الإدغام وعدمه :أي ،(الإدغام الجائز: )ثانيا

أول الحرفين متحركا و الثاني ساكنا بسكون عارض بسبب الجزم في المضارع أو 

دْ )مثل:  .البناء في الأمر مْدح فسكون الدال الثانية  ،، فهنا الفعل المضارع مجزوم(لمْ ير

فلك أن تفك  ،نئذ أنت بالخيارفحي ،قد عرض على الفعل بسبب دخول الجازم

دْ ) :الإدغام قائلاً  مْدح دَّ ) :، ولك أن تدغم قائلاً (لمْ ير مح دْ )فالأصل  (،لمْ ير مْدح نقلت  (،ير

دْدْ )فصار  ،الضمة إلى الميم مح دْدر )فصارر  ،فاحتجنا إلى تحريك الدال الثانية (ير مح  (،ير

دَّ )فصار  ،ثم أدغما مح  .، ويكون جزمه بالسكون المقدر(ير

دْ )ومثل:  فيجوز أن نفك  ،فسكونه عارض ،وهو فعل مبني على السكون (،احمْدح

دْ ) :قائلينر  دَّ ) :، ويجوز أن ندغم قائلين(احمْدح دْ )والأصل  (،مح نقلت حركة  (،احمْدح

دْدْ )فصار  ،الدال الأولى إلى الميم لأنه جيء  ؛ثم حذفنا همزة الوصل المضمومةً  (،احمح

فلما تحرك الحرف الأول الساكن بضمة الدال  ،بها لعدم إمكان الابتداء بالساكن

دْدْ )المنقولة إليه لم يعد لمزة الوصل داع فصارت   ،ثم حركنا الدال الثانية (،مح

دْدر )فصارر  دَّ )ثم أدغما فصار  (مح  .، ويكون بنائه بسكون مقدر(مح
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ادح زر  : مثال: قال الله تعالى كر ْ ير وْ لمر لر ا يحضِيءح ور سْهح  يْتحهر سْر سْ ، )  نرارٌ  تمر سْر مضارع  (تمر

لْ )مجزوم على وزن  فْعر لم ) :ويجوز الإدغام في غير القرآن بأن نقول ،بفك الإدغام (تر

هح  رسَّ سْ )والأصل  (،تمر رسْسْ )فصار  ،نقلت حركة السين الأولى إلى الميم (ترـمْسر  (،تمر

سَّ )فصارت  ،ثم حركت السين الثانية وتم الإدغام   .(ترـمر

مْ  : مثال: قال الله تعالى اضْمح نراحِكر  ور كر إلِىر جر در مْ ) ،ير فعل أمر مبني على  (احضْمح

 ،فجاءت الآية بفك الإدغام ،فسكون الدال الثانية عرض بسبب البناء ،السكون

كر ) :ويجوز في غير القرآن أن نقول مَّ يدر مْ )فالأصل  (،ضح نقلنا حركة الميم  (،احضْمح

مْمْ )فصار  ،الأولى إلى الضاد  فصارت ثم استغنينا عن همزة الوصل (،احضح

مْمْ ) مَّ )ثم حركنا الميم الثانية فصارت  (،ضح  .(ضح

وذلكر إذا كان أول  الذي لا يجوز معه الإدغام، :أي (الإدغام الممتنع: )ثالثا

دْتح ) :نحو ،بسبب اتصال ضمير الفاعلالحرفين متحركا والثاني ساكنا  در  ،مر

دْنا در دْنر  ،ومر در تح ) :فلا يقال ،فهنا يمتنع الإدغام (ومر دَّ دْتر ) :، ومثل(مر در فلا  (شر

تر ) :يقال دَّ ؛ لأن الحرف الأول متحرك والثاني ساكن بسبب اتصال ضمائر (شر

  .الرفع المتحركة به

بَّ الْخريْرِ  أرحْبربْتح  إنِي   مثال قال الله تعالى:  هنا يمتنع الإدغام  (أرحْبربْتح ) ، حح

بَّتح )بسبب ضمير الرفع فلا يقال:   .(أرحر

إدخال حرف  بآخر بحيثح يصيران حرفا واحدا  هو (:الإدغام)فتلخص أن 

، فإن التقى متحركان أو ساكن بمتحرك وجب الإدغام، وإن التقى مشدداً 
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فعل الأمر جاز الإدغام، وإن  متحرك بساكن عرض سكونه بسبب الجزم أو بناء

 .التقى متحرك بساكن بسبب ضمير الفاعل امتنع الإدغام

 (الأسئلة)

 في ضوء ما تقدم ما هو الإدغام ؟ ـ 1

  ما هي أحكام الإدغام ؟ ـ 2

 مثل بمثال مِن عندك لكل حكم من أحكام الإدغام ؟ ـ 3

 ن(التماري)

  بين  الحكم في ذلك ؟في النصوص التالية كلمات أدغمت وأخرى لم تدغم 

   ِْسْتركْثر ـمْنحنْ تر ن يشاءح    ولا تر ن  على مر مح امْنحنْ     ولركنَّ اللهر ير ا فر نر طراؤح ا عر ذر    هر

  كر بأِرخِيكر در ضح د  عر نرشح مْ     سر بِ هح وْم  يح أْتِي اللهح بقِر وْفر ير نْ دِينهِِ فرسر مْ عر دَّ مِنكْح رْتر نْ ير مر

هح  بِ ونر يح حمْ    ور لح بطِرتْ أرعْمار ئِكر حر أحولر افرٌِ فر ور كر هح تْ ور يرمح نْ دِينهِِ فر مْ عر دِدْ مِنكْح رْتر نْ ير مر    ور

  وْتكِر ضْ مِنْ صر اغْضح شْيِكر ور اقْصِدْ فِي مر كر         ور اجر لْنرا لركر أرزْور  . أرحْلر
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 (الدرس العشرون)

    الإعلال     

قد علمت أن الإدغام يقع لغرض لفظي لا معنوي، ومما يقع لغرض لفظي أيضا 

 .(الإعلال)

 .تغييرح يدث في أحرف العلة بقلب أو تسكين أو حذف هو :والإعلالح 

در زيدٌ البستانر  اهر وْهِدر ) (،لاحظْ معيْ هذه الأمثلة: )شر ( شح مر  ،البستانح اكر )حر

مر  وكمِر ) (،القاضِي المحتَّهر مح  حح در بكرٌ المحتاجر (، )المحتَّهر اعر وعِدر ) (،سر ( سح  .المحتاجح

( على وزن  ـ  حاكمر  ـ  تجد الأفعال الماضية التالية )شاهدر  لر )ساعدر وهي مبنية  (فاعر

فإذا أردنا بنائها للمجهول ضممنا الحرف الأول وكسَّنا ما قبل الآخر  ،للمعلوم

در ـ)ف ،هو قلب الألف واواً فحينئذ يدث تغيير فيها و ،على ما هي القاعدة اهر  (شر

اهِدر )إذا بني للمجهول صار  فتضطرنا الضمة قبل الألف إلى قلب الألف  (شح

وهِدر )فيصير  ،واواً  ولم يكن هذا القلب  ،، فهنا جرى تغيير في الألف بقلبها واواً (شح

 .لغرض معنوي بل لغرض لفظي

  .(قلبت الألفح واواً  ،إذا وقعت ضمة قبل الألف) :فهذه قاعدة

ا مثال: قال الله تعالى:  اقربر بمِِثْلِ مر نْ عر مر لكِر ور وقِبر  ذر هح  عح نَّ ر يرنصْرح يْهِ لر لر غِير عر مَّ بح بهِِ ثح

وقِبر )إذا بني للمجهول صار  (عاقربر )فالفعل  اللهح    .بقلب الألف واواً  (عح

ولح ) :ولاحِظ هذه الأمثلة أيضا قح ومح ) (،عمروٌ الحقر  ير قح زِيدح ) (،زيدٌ  ير اللهح المؤمنينر  ير

بيِعح ) (،إيماناً  ( ير ولح  :تجد أول فعلين وهما ،بكرٌ القِماشر قح ( مِن الباب الأول  ـ  )ير ومح قح ير
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( ولكننا نجد  ،الذي يكون عين مضارعة مضموماً  لح فْعح فيهما  (الواو)فوزنهما )ير

إسكانها بنقل حركتها إلى  والذي حصل هو أنه تمَّ  ،ساكنةً وليست مضمومة

ولح )الحرف الذي قبلها فأصلح  قح لح )هو  (ير قْوح فْعحل)على وزن  (ير  ،مضموم العين (ير

ولح )فنقلت ضمة الواو إلى القاف فصار  قح ومح )، وأصل (ير قح مح )هو  (ير قْوح مضموم  (ير

ومح )فصارر  ،فنقلت ضمة الواو إلى القاف ،العين في المضارع قح ر ، فحين الوزن ننظ(ير

لح )إلى الأصل فنقول  فْعح وقبلها  ،إذا كانت الواو متحركة)فنصل لنتيجة هي:  .(ير

  .(حرف صحيح ساكن نقلت حركة الواو إلى الحرف الذي قبلها

زِيدح  ( مِن الباب الثاني الذي يكون عين مضارعه  ـ  وتجد الفعلين التاليين )ير بيِعح ير

( ولكننا نجد  مكسوراً  فْعِلح  ،فيهما ساكنة وليست مكسورة (الياء)فوزنهما )ير

فأصلح  ،أنه تم إسكانها بنقل حركتها إلى الحرف الذي قبلها :والذي حصل هو

زِيدح ) زْيِدح )هو  (ير فْعِلح )على وزن  (ير فنقلت كسَّة الياء إلى الزاي  ،مكسور العين (ير

زِيدح )فصار  بيِعح )، وأصل (ير بْيِعح )هو  (ير  فصار ،افنقلت كسَّة الياء إلى الباء قبله (ير

بيِعح ) وقبلها حرف صحيح ساكن  ،إذا كان الياء متحركة)فنصل لنتيجة هي:  .(ير

  .(نقلت حركة الياء إليه

 (.تحنقل حركة الواو والياء إلى الساكن الصحيح قبلهما: )فالقاعدة هي

ونر  يرطحوفح  : مثال: قال الله تعالى رلَّدح انٌ مخح يْهِمْ وِلْدر لر هو  (يرطحوفح )وأرصل  ، عر

فح ) طْوح  .نقلت ضمة الواو إلى الطاء (،ير
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يرمِيلحونر   : مثال: قال الله تعالى ةً  فر احِدر ةً ور يْلر مْ مر يْكح لر مِيلح )وأصل  ، عر هو  (ير

مْيِلح )  .نقلت كسَّة الياء إلى الميم (،ير

رِثر زيدٌ المالر  رِثح ) (،وأيضا لاحظ هذه الأمثلة: )ور ( ير مروٌ  ،زيدٌ المالر قرفر عر  (،)ور

قِفح ) نر بكرٌ الطعامر  ،عمروٌ( ير زر زِنح  (،))ور ( ير  ،قد وقع غريباً  تجد أمراً  ،بكرٌ الطعامر

رِثح  قِفح  ـ  وهو أن الواو قد حذفت من الأفعال المضارعة )ير ( ـ  ير زِنح فقد علمنا  ،ير

أن الفعل المضارع يشتق من الماضي بنفس حروفه مع زيادة حرف من أحرف 

رِثح )، فأصلح (أنيتح ) وْرِثح )و ه (ير قِفح )وأصل  (ير وْقِفح )هو  (ير زِنح )، وأصل (ير  (ير

وْزِنح )هو   ،، فلما وقعت الواو بين ياء مفتوحة قبلها وكسَّة بعدها ثقلت(ير

قِفح  ،يررِثح )فصارت  ،فحذفت زِنح  ،وير عِلح )على وزن  (وير فالكلمة إذا حذف  (،ير

ذفح :) فهذه قاعدة .منها حرف حذف مقابله في الميزان  تحح
 
الواوح إذا وقعت بين ياء

 .(مفتوحة  وكسَّة  

ْ  مثال: قال الله تعالى:  لِدْ  لمر د  ير ولر ْ يح لمر لِدْ )الفعل  ور هح  (ير وْلدِْ )أصلح لأنه مِن  (؛ير

در ) لر بين الياء المفتوحة والكسَّة حذفت،  (الواو) وقعت فلماَّ  ،مِن الباب الثاني (ور

ولرد)والفعل  وقد عادت الواو المحذوفة إليه في المضارع المبني  ،مبني للمجهول (يح

  .لأن حركة الياء قبله الضمة لا الفتحة ؛للمعلوم

صِلحونر  الذينر   مثال: قال الله تعالى: ل  ير  (يرصِل)الفعل  ،ما أمرر اللهح به أن يحوصر

وْصِل)أصله  لر )لأنه مِن  (؛ير صر بين الياء المفتوحة والكسَّة  (الواو) وقعت فلماَّ  (ور
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ل)حذفت، والفعل  وقد عادت الواو المحذوفة إليه في  ،مبني للمجهول (يحوصر

 .لأن حركة الياء قبله الضمة لا الفتحة ؛المضارع المبني للمعلوم

أو  ،أو تسكين ،هو تغيير يدث في أحرف العلة بقلب (:الإعلال) فتلخص أن

  :فهو على ثلاثة أنواع: قلب وتسكين وحذف .حذف

  .إذا وقعت بعد ضمة فتقلب الألف واواً  •

  .وتحنقل حركة الواو والياء إلى الساكن الصحيح قبلهما •

 .وتحذف الواو إذا وقعت بين ياء مفتوحة وكسَّة •

 

 

 (الأسئلة)

 في ضوء ما تقدم ما هو الإعلال ؟ ـ 1

 ما هي أنواع الإعلال ؟ ـ 2

 مثل بمثال مِن عندك لكل نوع من أنواع الإعلال ؟ ـ 3

 

 (التمارين)

 :بين  نوع الإعلال الذي حدث في الكلمات التالية وبين وزنها

عِدح  ـ  قحوتلِر ) ولح  ـ ير عح عر  ـ  ير قر ومِلر  ـ ور رِيدح  ـ  عح  ( نح


